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KASDIENĄ... |S™1JOS FR0N-|
Pavojinga 
Vėl j Maskvą 
Lordo kalba 
Didelis darbas

TAS DAR VIS NE­
LABAI AKTYVUS

Vien lapkričio mėnesį iš Ame­
rikos išvešta amunicijos Angli­
jai ir Franeijai už $115,945,269. 
O Vokietijai nieko.

1914 metais irgi biznis daryta 
lik su viena puse, ir Amerika 
įsivėlė karan to biznio spiriama.

TIES LADOGA EŽERU RAU­
DONARMIEČIAI SUNAIKI­
NO BALTGVARDIEČIŲ PA­
TRULĖS KUOPĄ. SMARKIAI 
APDAUŽĖ KARINIUS PUNK­
TUS. nukirto io lėktu­
vų.

Maskvon vėl suvažiavo kelios 
komercinės delegacijos—Vokie­
tijos, Japonijos ir Bulgarijos.

Su Bulgarija daryta prekybinė

Japonijos įrankis Manchukuo 
valdžia atmokėjo paskutinius 
$1,365,247 Sovietų Sąjungai už j 
gelžkclį per Mandžuriją.

Mussolini's nusigando SSSR 
sutarties su Bulgarija. Jis tuojau 
pasikvietė Vengrijos valdžios at­
stovą.

kanų šalimis guja lauk Italijos 
įtaką iš ten.

Maskva, saus. 7. — Leningra­
do karinis štabas šį rytą išleistu 
pranešimu sako:

“Nieko svarbaus neįvyko nė 
vienam fronto sektoriuje. Ukh­
ta, Repola ir Petrozavodsko 
kryptyse tik patrulės veikia. 
Petrozavodsko kryptyje Sovie­

tų patrulė sunaikino baltgvar- 
diečių pairutės kuopą, susidėju­
sią iš 50 kareivių. Karelijos iš­
kyšulyje veikia artilerija ir pat­
rulės abiejų pusių.

“Sovietų aviacija pasekmingai 
pravedė atkartotinus bombar­
davimus ant daugybės priešo re­
zervų ir karinių objektų, ir nu­
kirto 10 priešo lėktuvų".

bus “America”. Pastaruoju laiku Amerika nemažai savo prekybinių laivų “pardavė” 
kitom šalim, kad tais laivais būtų galima gabenti karinę medžiagą Anglijai ir Franeijai.

Slockholmo pranešimai sako, 
jog Sovietų submarinai veikią 
Botnijos įlankoj. Vienas švcdii

Jei taip, lai pats svarbiausias 
kelias karo reikmenų Suomijai 
gali būti uždarytas, ar bent su- 
paraližuotas.

Lordas Lothian, Anglijos am­
basadorius Washingtone, kalbė- 
dapuut Chicago/ sekė,' jog .vokie*- 
čiai gal pradės dideles atakas pa­
vasarį. Jis netvirtino, kad An­
glija laimės. Jis dargi gazdino, 
kad Vokietija laimėjus kitoms 
šalims diktuotų.

Su diktavimu kitoms gal ir 
nereikia bijotis. Bet kad Vokieti­
jos imperializmas dominuotų 
vieloj Anglijos imperializmo, 
tai galima.

tą pastebėjo, kad Londono, 
Slockholmo, Kopenhageno ir 
Helsinkio- “žinios” skelbiančios 
apie “didelius suomių ballgvar- 
diečių laimėjimus”, yra grynas 
išmistas, tikslu suklaidinti neut­
ralių šalitj žmones, kad įtrauk­
ti juos į karą prieš Sovietų Są­
jungą.

Vokietija Dar Kartą 
Įspėjo Skandinavus, 
Kad Nepraleistų Ginklus

SPAUDOS AGENTŪRA PRI- 
SI PAŽYSTA MELAVUSI 

APIE SUOMIŲ LAI­
MĖJIMUS

Amerika Trečiu 
Kartu Protestuoja
Anglijai

Berlynas, saus. 7. - - Vokieti­
jos vyriausybė trečiu kartu įs­
pėjo Švediją ir Norvegiją nepra­
leisti per savo teritorijas anglų 
ir franeuzų karinę medžiagą 
siunčiamą Helsinkio ballgvar- 
diečiam prieš Sovietų Sąjun- 
g:j-

Vokiečių spauda sako, jeigu 
Skandinavijos valstybių vyriau-

anglų ir franeuzų karinę me­
džiagą, tai galės susilaukti Vo­
kietijos nemalonumų, nes Vo­
kietija pilnai skaitys, kad tos ša­
lys laužo savo neutralitetus.

Vokiečių politikai ir valdžios 
žmonės atvirai sako, kad šve­
dam ir norvegam praleidžiant 

t ___ karinę medžiagą, anglam ir
Sekretorius Hull įsakmiai pa- franeuzam duoda progą švedi-

Washingtonas, saus. 7. — Val­
stybės sekretorius Cordell Hull 
painformavo spaudą, kad jisai ir 
vėl pasiuntė Anglijai protestą 
prieš suėmimus Amerikos lai­
vų atvirose jurose ir prieš tų lai­
vų apkraustymą.Vokietija sako neleis per savo 

teritoriją “liuosnorių” Suomi- 
jon kariauti.

Skandinavija įspėta 
kyli nuo uolaus rėmimo gin­
klais Suomijos, nes ir Vokietija 
galinti įsimaišyti.

Jei Amerika siųs ginklus ir|a 
karo reikmenis Suomijon, ta’ 
didins pasaulinio karo pavojų.

I reiškęs Anglijai, kad Jungtinės 
sušilai- Valstijos reikalaus nuostolių at­

lyginimo, kokie tik pasidarys 
Amerikos valstybei ar Amerikos 
piliečiam, suimant laivus ir juos 
apkrausiant.

Sekretorius Hull priminė, kad 
tuo reikalu jau trečią protestą 
siunčia Anglijai bėgyje menesio.

joj ir Norvegijoj susisukti kari-' 
nius lizdus prieš Vokietiją.

New Yorkas, saus. 7.—“Uni­
ted Press” korespondentas 
Webb Miller praneša iš Hel­
sinkio, kad aną dieną pasklei­
sti pranešimai, buk suomiai 
(baltgvardiečiai) nuėję 10-15 
mylių į Sovietų teritorijos gi­
lumą, pasiekė ežerą Kokko 
yra perdėm nėpamatingi.

Webb Millėę prisipažįsta 
pats siuntęs tą pranešimą,' bet 
sako, pranešimas paremtas 
apsirikimu.

Kokko ežeras, jisai sako, 
yra Sovietų teritorijoj. Bet to 
paties vardo ežerukas taipgi 
yra Suomijoj ir jisai randasi 
žiemrytiniam šone Kianta 
ežero, 50 mylių nuo Sovietų 
Sąjungos rubežiaus. Tai šitą 
ežerėlį baltgvardiečiai esą pa­
siekę, kai raudonarmiečiai sa­
vais išrokavimais nuo jo pa­
sitraukė.

Italai Žiną, Kad Imper­
ialistai Taikosi Užpult 
Sovietus Iš Azijos

Čilės Liaudis Veja 
Laukan Buvusį 
Savo Engėją

Trumpi Pranešimai

‘•Valdžia žmonių, žmonėm ir 
per žmones lai neišnyks 

nuo šios žemės".
—ABRAHAM LINCOLN.

KAINA TRYS CENTAI.

TALKININKAI PLANUOJA UŽ­
DEGTI TRECIA FRONTĄ PRIEŠ

SOVIETUS IŠ PIETŲ PUSĖS
Londonas, saus. 7. — Anglijos (Turkijos kalnuotas sritis linkui

tvirtina Londono laikraštis “The pusė

degli trečią karinį frontą Arti­
muose Rytuose prieš Sovietų 
Sąjungą.

Suomijoj irvakaruose; ;
Į trečių dalia r
I joj. Abudu frontai, Suomijoj ir 
Turkijoj, išimtinai turį būti

paskelbto

‘neleisli Sovietų Sąjungai 
ti neutrališkai kaip

Jei vienoj vieloj Sovietai gais­
rą likviduotų, lai būtinai iššauk­
ti vieną ar du nauju gaisru ki-

fronlo uždegimą dar pirma suo­
mių ballgvardicčių išprovokuo- 

I to konflikto.
“The Week” tvirtina, kad ka­

drinį gaisrą sukurti “jrečiam 
j fronte” sutrukdė labai nuosto­
lingas žemės drebėjimas įvykęs 
anomis dienomis Turkijoj. Nors 
dar neapskaityta nuostoliai nuo­
dugniai, bet jau iš visko esą ma-

Washinglonc esanti Anglijos 
agentai užtikrinę savo valdonus 
Londone, kad jeigu jie įstengs 
uždegti prieš Sovietus gaisrų 
Turkijos pusėj, tai Amerika tik­
rai pasirodytų su karine inter­
vencija Suomijos fronte.

“The Week” tvirtina, kad 
Londono ir Paryžiaus kariniai 
provokatoriai dirba, kad at-

uos pusėj

Roma. saus. 7. Italijos lai-

Ii su Anglija ir Francija vakari-

delto pasako, anglai ir francuzai 
jaudini, sutraukę dideles kurines 
jėgas toj daiyj pasaulio ir lau­
kia progos užpulti Sovietus.

Gen. Weygand, franeuzų ka­
riuomenės koinanduotojas Ar-

staigų puolimų ant Sovietų Gru­
zijos ir kitų aliejum turtingų

Anglai ir francuzai stengiasi

Anglijos Imperialis­
tai Gilina Europos 
Konfliktą

kiją. Italai linkę turkam pa-.1 
tarti, kad jie kariniai padėtų l, 
Londono ir Paryžiaus imperia-1 

llistiniam agresoriam.

Gen. Gregory M. štern. Sibire 
j esamos Raudonosios Armijos 

1 vyriausias komndieras.

Berlynas, saus. 7. Autori­
zuoti Vokietijos šaltiniai skaito 
Įvykusius Anglijos valdžioje pa­
keitimus, kaip galutiną smūgį 
laikai. Jų manymu, į ministeriu 
pamainymą reikia žiūrėti kaip 
į ženklą, kad Europos konflik­
tas dar labiau aštrėja.

Anglai esą niekad nedirbę lai­
kos užtikrinimui. Nedirbo tai­
kai nei pasišalinęs karo minis- 
teris Hore-Belisha. Bet viešai ji­
sai dėjosi taikos šalininku. Del- 

: (o dabar karo kurstymui jisai 
daug daugiau galėsiąs pasitar­
nauti būdamas už scenos, negu 
scenoje.

Bucharestas, saus. 7.—Bumu-

Leland Stowe, kuris (Chicago 
Daily News) bene daugiausia ne- | 
sąmonių prirašęs apie finų “lai-i 
mojimus" ir Sovietų “silpnu­
mą”, netenka entuziazhio tiems 

/“'stebuklingiems laimėjimams.” 
K s jau rašo:

Sovietų didžiosios kanuolčs iš 
20 mylių tolio apšaudė Viborgą.

Sovietų milžiniškos lankos 
svarbus įrankis kare.

PADIDINO MINISTERIJĄ, 
KAD PADARYTI VIETĄ 
MENŠEVIKAMS

Briuselis. — Karaliaus Leo-j 
poldo patartas premjeras Pier-’ 
lol padidino ministeriu skaičių 
ir tuomi padarė vietą kabinete 

“socialistam”. Dabar 
> ministeriu kabinetas 
iš 14 ministeriu. ‘

u utini., 
keliem 
Belgijos 
susidės i

Tie pasakiški finų “laimėji­
mai” tiek aiškus melai, kad ma­
žai kas tiki. Gal dėlto reikia pa­
keisti “liniją”.

Bet gali būti ir kita priežas­
tis: artinasi galas melams^ nes 
vistiek tai turės baigtis.

Laikrašty “laimėjimai” sužavi

Earl Browderis 
Nominuotas Kandi­
datu į Kongresą

New Yorkas. — Komunistų 
Partija nominavo Earl Browde- 
rį kongresmanu nuo 14-to New 

kiek Sovietų priešus, bet kitos I Yorko kongresinio distrikto 
naudos iš jų nėra. " t kad užpildyti vakanciją paliktą 

------ mirusio kongresmano Wm. I.
Sirovich.

Kongresmanas Sirovich buvo 
demokratas. Mirė gruodžio 17.

Bene daugiausia finams “pa­
deda" chicagiškės “Naujienos". 
Žinoma, tik liežuviu. Joms finų 
“laimėjimai” yra smagiausia te­
ma, kaip per 15, 16 metų buvo 
“nuvertimai” Sovietų valdžios. 
Kiek tūkstančių sykių jos “nu­
vertė” Sovietus.

Materialės naudos, kad ir ba­
ronui Mannerheim iš jų bus tiek, 
kiek iš ožio gausi pieno.

“Vilnies” vajus jau pasibaigė.

Santiago, saus. 7. — Čilės res­
publikos liaudis it didžiulė ban­
ga sujudo prieš buvusį valstybės 
prezidentą Arturo Alessandri ir 
reikalauja liaudies fronto vy­
riausybės pašaukti jį tiesomarba 

Į išguiti iš šalies.
i Arturo Alessandri buvo des­
potiškas prezidentas. Be atodai­
ros žudė darbininkus ir valslie- 

' čius. Prezidentinius rinkimus 
1 laimėjus liaudies fronto kandi­

datui, jisai spruko užsienin, kad 
išvengti liaudies rūstybės.

Visuose miestuose ir kaimuo­
se eina masiniai mitingai ir vi­
sur vienbalsiai priima reikalavi­
mus atsilyginti su bestijišku bu­
vusiu prezidentu. Rezoliucijose 

( liaudis pabrėžia, kad Alessandri 
_ sugryžo kviečiamas vietos kapi- 
. talistų ir skatinamas užsienio 
j imperialistų. Jisai buvo ir yra 

bernu Londono, Paryžiaus ir
! New Yorko interesų.

riai nusidanginę Į Besarabiją pa­
sakė kalbas, atkreiptas prieš So-

kiekvienas jų šaukė, kad “Ru­
munija neduosianti Besarabi-

Anglai Nužudė 12 
Indusų, Apšaukę 
Juos Riaušininkais

Besarabija apima virš 17,000 
ketvirtainių mylių plotą ir turi 
3,500,000 gyventojų. Teritorija 
apgyventa rusais ir ukrainie-

Anglija Siunčia Eibes 
Amunicijos Ir Ginklų 
Į Švediją

Kinai Praneša Apie 
Naujus Karinius 
Laimėjimus -

Bombay, saus. 7. — Anglijos 
okupacinis teisinas Hubli mies­
te, Indijoj, nuteisė 12 žymių in­
dusų mirtin, 2 visą amžių kalė­
ti ir 40 po du melu kalėti. Mir­
tin nuteistieji sušaudyta 30 mi­
liutų nuosprendį išnešus.

Nuteistuosius anglų okupaci-

sarabiją rumunų valdonai atplė­
šė 1920 m., padedant Anglijos, 
Francijos ir Amerikos imperia­
listam.

landžiu mėnesį, pasinaudojant 
tyčia sukeltom riaušėm Ram- 
dury mieste.

Londonas. — Autoritetingi šal-i šanchai, saus. 7. - Kinų vai- 
linini tvirtina, kad Anglijos w-l«“i šaltiniai tvirtina kad jų 
riausybė skubiai siunčia tikto- kariuomenė atsiekė naujus lai- 
liūs kiekius amunicijos ir gink­
lų į Švediją. Suomijos baltgvar- 
diečiam siunčiama amunicija ir 
ginklai yra kitas dalykas.

Dar lik kelios -savaitės kaip 
Anglija pasirašė naują preky­
bos sutartį su Švedija. Spėjama, 
kad ta sutartis apima ir karo 
reikmenis.

mojimus keliose provincijose. 
Kwantungo provincijoj, lies 
Liangkow miestu šeštadienį bai­
gėsi dviejų savaičių japonų puo­
limas su nepaprastai dideliais 
jiem patiem nuostoliais. Japonai

Jis geriau pavyko kap pernykš­
tis, nors ir tas gerai išėjo.

šiemet gauta daugiau skaity­
tojų. Chicagoje’ ir Detroite ypač 
gerai padirbėta.

Kurie dalyvavo vajuj atliko 
neapsakomai didelį ir svarbų 
darbą.

ANGLIJA NUPIRKO ŠEŠIS 
AMERIKOS PREKYBI­
NIUS LAIVUS.

V. Andrulis.

New Yorkas. — Anglijos vy­
riausybės paturima Cunard 
White Star laivų kompanija šeš­
tadienį nupirko iŠ American-Ha­
waiian laivų kompanijos šešis 
prekybinius laivus, kurių ben­
dras tonažas siekia apie 30,000 
tonų.

Roma, saus. 7.—Pasekmėj Ita­
lijos užsienio reikalų ministeriu 
Ciano konferencijos su Vengri­
jos užsienio reikalų ministeriu 
Csaky, Mussolinis pareiškė, kad 
Italija nemananti ginčą su So­
vietų Sąjunga pradėti, kol So­
vietų Sąjunga nekliudanti 
lijos reikalų Balkanuose.

Kaip tvirtinama, Mussolinis 
norėtų Vengrijai įkalbėti, kad 
jinai atsisakytų reikalavus Ru­
munijos grąžinti jai Transilva­
niją, atplėštą nuo Vengrijos pir­
mojo imperialistinio karo rezul­
tate. Transilvanija beveik išim­
tinai apgyventa vengrais.

lla-

Washingtonas. — Amerikos 
Darbo Federacijos prezidentas 
William Green pasiuntė po’laiš­
ką kiekvienam kongresmanui ir 
senatoriui prašant jų pdėli jam 
sunaikinti CIO unijas.

PRISIPAŽINO, KAD PER SAVAITES
MELAVO APIE SOVIETŲ SĄJUNGĄ
New Yorkas, saus. 7. — “As­

sociated Press” korespondentai 
per savaites rašę Apie Raudono­
sios Armijos “žiaurumus” ir jo­
sios “nepasisekimus”, o suo­
miškus baltgvardiečius kaip did­
vyrius kėlę į dausas ir diena iš 
dienos didinę jų “laimėjimus” 
frontuose, vakar prisipažino, 
kad visa tai buvo melas.

Savo vakarykščiu pranešimu 
iš Helsingforso jie patvirtino 
Sovietų Sąjungos vyriausybės 
visus pranešimus, kad Suomijos 
šiaurėj siaučia arklikiniai šal­
čiai ir dėlto abiejų pusių karinis 
veikimas ant sausžemio supa- 
ralyžuotas.

Patvirtino taipgi, kad Raudo-

rių 3,000 užmušta.
Iš Yunan provincijos atėję 

pranešimai nuginčina japonų 
pranešimus, buk jie atkirtę pro­
vinciją nuo franeuzų Indo-Kini- 
jos. Kinų pranešimas tvirtina, 
kad japonai desperatiškai sten­
gėsi provinciją atkirsti, bet kiek­
vieną sykį buvę atmušti.

noji Armija įėjusi į Suomiją ir 
tebelaiko 5,000 ketvirtainių my­
lių teritoriją. Tiek teritorijos 
raudonarmiečiai užėmę pirmo­
mis konflikto dienomis, pirma 
užeisiant baisiem šalčiam.

Kas del ‘Sovietų Sąjungos 
“žiaurumų”, tai tiek galėję pa­
sakyti, kad viso “nukentėję 300 
civijių gyventojų”. Bet tai esą ir 
palys baltgvardiečiai skaito per­
nelyg menku civilių gyventojų 
pažeidimu, sako “A. P.” kores­
pondentai.

šitas melagių prisipažinimas 
tilpo ankstyvose vakar dienos 
Amerikos laikraščių laidose.

Sovietų Submarinas 
Nugramzdino Švedų Laivą 
Bothnia Užlajoj

Stockholm. — Švedijos vy­
riausybė verkšlena, kad Bothni- 
jos užlajoj Sovietų submarinas 
smarkiai apšaudė švedų preky­
binį laivą “Fenris”, norėjusį ąu 
kontrabanda įplaukti j baltgvąr- 
diečių uostą Uleaborg.

Apšaudytas laivas užsidegė ir 
paskui nuskendo. Jo įgulą, susi­
dedančią iš 18 jurininkų, išgel­
bėjo Sovietų laivas. Bothnijos 

Vėliau jį redakcijos “ištaisė” ir užlają, kaip ir Suomių užlają, 
vėl viskas skambėjo po senovei. Sovietų Sąjunga blokaduoja.
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Užkulisinis Karas
Ne Chamberiainas išlėkė iš Anglijos 

valdžios, bet karo ministeris Hore-Belisha 
ir propagandos ministeris lordas Mac­
Millan.

Darbiečių organas “Daily Herald, ko­
mentuodamas Hore-Belisha išgujimą iš 
karo ministerijos, sako, kad tai pasekmė 
“Blitzkrieg’o”, kurį paskelbė Chamber­
lainas. Vokiečių sunaikinti Chamberlai­
nas nepajėgiąs, bet sunaikinti savo karo 
ministerį jisai pajėgė. “Daily Herald” su- 
sirupinusiu tonu klausia—kasgi dedasi 
užu scenos?

Tokios staigios permainos valdžioje ro­
do tik tą, kad Anglijoje eina užkulisinis 
karas. Iš tų labai skupių žinių, kurios at­
eina iš Anglijos, duodasi suprasti, kad ta­
me užkulisiniame kare dalyvauja genero­
lai iš Generalio štabo ir Francijoj besto­
vinčios armijos generolai. Prieš gene­
rolus Hore-Belisha negalėjo atsilaikyti.

Žiniose iš Londono yra vienas trumpu­
tis posakis apie anti-sęmitinę kampaniją, 
kuri pakuždomis buvo vedama prieš Hore- 
Belisha. Mat, jisai yra žydas.

Tas suminėjimas anti-semitinės kam­
panijos daug ką išaiškina. Demokratija 
pradeda merdėti ten, kur pasireiškia anti­
semitizmo mikrobai. Anti-semitizmas 
užuolankom veda prie fašizmo. Ir todėl 
Belishos prašalinimą iš ofiso karo minis- 
terio reikia įvertinti, kaipo reakcinių kli­
kų laimėjimą.

Antrą pusę vertus, tokios staigios per­
mainos yra įrodymu, kad Anglijos val­
dančiose viršūnėse nervai pradeda braš­
kėti ir kad ten toli gražu nėra to solida­
rumo, apie kurį tiek daug barškėjo laik­
raščiai.

Tie patys laikraščiai dabar reikalauja, 
kad Chamberlaino valdžia paaiškintų, ko­
dėl iš valdžios išlėkė du stambus minis­
terial. Laikraščiai reikalauja, kad butų 
mestas žiupsnis šviesos ant visos situa­
cijos.

Well—jiems reikės palaukti iki grai­
kiškų kalėdų ar gal dar ilgiau. Juk Angli­
jos imperialistai dar nepasisakė apie šio 
karo tikslus, tai kodėl jie aiškinsis dėl ke­
lių ministerių išmetino iš valdžios!

sitaksuoti, neturint jokio balso, butų ne­
logiška.

Be to, šiuo tarpu yra daug svarbesnių 
reikalų.

Lietuviams, kaip ir visiems kitiems 
Amerikos piliečiams, labiausia rupi išlai­
kymas šios šalies neutralise pozicijose. 
Tam reikia sukuopti visą energiją, nes 
spėkos, kurios lenkia Ameriką karo pu­
sėn, yra labai didelės. Galimi reakcijos 
puolimai pareikalaus daugiau išteklių ap­
sigynimui ir apgynimui civilių laisvių.

Mes visi turėsime daug daugiau darbo 
Amerikoje.

Ką Kiti Rašo ATGARSIAI LENKIJOS PUOLIMO

Lietuva ir Pasaulinė Paroda
Būrys ar būrelis žmonių, pasivadinu­

sių “Lietuvos Draugai Amerikoje”, iš­
siuntinėjo laikraščiams atsišaukimą, ra­
gindami dėti aukų, kad užtikrinus Lietu­
vos dalyvavimą Pasaulinėje Parodoje. 
Kadangi Lietuvos vyriausybė, dėl finan­
sinių priežasčių, Lietuvos skyrių Paro­
doje negalėsianti išlaikyti, tai viršuj su­
minėti Lietuvos Draugai Amerikoje ra­
gina surinkti $6,000 ir tuo budu užtikrinti 
.Lietuvos Paviliono išlaikymą.

Kaip išrodo, visuomenė gana šaltai žiuri 
į šį sumanymą. Prieš šį sumanymą pasi­
sako ir brooklyniškė “Amerika”. Ji nu­
rodo, kad Amerikos lietuviai šiuo laiku 
labiausiai susirūpinę Vilniaus krašto žmo­
nių šelpimu ir kad tai esąs vyraujantis 
reikalas. Pereitą pavasarį gan gausiai 
aukauta klaipėdiškių paramai. Aukauta 
buvo ir tam pačiam Lietuvos Pavilionui.

Be to, butų didelės bėdos su naujų eks­
ponatų atgabenimu.

Šioj argumentacijoj yra daug teisybės. 
Todėl “Amerika” mano, jog reikia šalčiau 
apsigalvoti ir būti atsargesniais.

Bet jeigu jau.net katalikai nerodo ne 
tik entuziazmo, bet ir pritarimo, tai kai­
rioji sriovė turi daugiau argumentų. 
Pereitų metų įvykiai parode, kad kairioji 
sriovė buvo begėdiškai ignoruojama. Ap-

Amalgamated
Šie metai Amalgamated Rubsiuvių Uni­

jai jubiliejiniai metai. Suėjo 25 metai nuo 
unijos įsikūrimo. Puiki kalinga buvo rub­
siuvių nuotaika tais laikais, kada kūrėsi 
Amalgamated Clothing Workers. Lietu­
viai rubsiuviai tuomet taip-pat lošė didelę 
rolę.

Dar pirm įsikūrimo Amalgameitų Uni­
jos, ruošiant jai dirvą, Chicagoje žuvo K. 
Lazinskas ir F. Nagreckis. Audringais 
1912-14 metais Brooklyno lietuviai puikiai 
užsirekomendavo. Labai gerai pasižymė­
jo ir lietuvės siuvėčkos. Jos buvo areš­
tuojamos už pikietavimą, bet nusiminimo 
pas jas nebuvo.

Lietuvių Amalgameitų lokalai dar ir 
šiandien yra Chicagoj, Brooklyne, Balti- 
morėje. Rodosi, yra mažas lokalas Ro- 
chestery ir Bostone. Bet lietuvių rubsiu­
vių eilės povaliai retėja, nes čia augęs jau­
nimas neseka paskui tėvus ir kriaučiauti 
nebenori. Tiktai Baltimorėje yra nemaža 
grupė lietuvių jaunimo, dirbančio kriau­
čių šapose.

Per tuos 25 metus labai pasikeitė san­
tykiai tarpe įvairių tautinių grupių. Se­
niau pas kriaučius dominavo žydai ir ita­
lai. Nors ir dabar dar tos grupės yra sti­
priausios—italai, rodosi, patys stipriausi, 
—bet unijoje dabar yra labai daug tikrų 
amerikonų. Didžiuma kriaučių jau ne at­
eiviai, kaip buvo 1914 metais, bet čia- 
gimiai.

Keliais pastaraisiais metais Amalga­
mated Clothing Workers įsistiprino ir pie­
tinėse valstijose, kur pirmiau jokios orga­
nizacijos neturėta. Tai įvyko ačiū nau­
jajai dalybai, kuri davė daug progų orga­
nizuoti neorganizuotus. Pietinėse valsti­
jose į uniją įsiliejo daug tikrai “jankiško” 
kraujo.

Šiuomi laiku Amalgamated Unija turi 
250,000 narių. Kongrese Industrinių Or­
ganizacijų (CIO) ji visą laiką lošė labai 
žymią rolę ir Sidney Hillman buvo pirmas 
po J. L. Lewiš’o žmogus.

Lyginant unijos dabartį su jos pra­
eitim, reikia pripažinti, kad ji atliko dide­
lių darbų. Bet vienas neigiamas reiški­
nys taip-pat reikia pabrėžti: didžiumos 
kriaučių padėtis yra sunki. Daugelis vos- 
vos begali sudurti galą su galu. O viršū­
nėse didelės algos ir jau kitokia nuotai­
ka. Skirtumas tarp ofiso ir dirbtuvės la­
bai didelis. Ofisuose niekad nėra bedar­
bės, o dirbtuvėse ji labai dažnas svečias. 
Ofisuose išnyko senas idealizmas (1914 
metų) ir jo prisiminimas yra tik forma- 
lis. Todėl dirbtuvės rugoja, skundžiasi ir 
turi tam pamato. Eilinio kriaučiaus kal­
ba visai kitokia negu savim pasitenki­
nusio biznio agento, žinoma, gali būti ir 
išimčių, bet jų labai mažai.

Jei minėdama savo jubiliejų Amalga­
meitų Unija galėtų grąžinti savo seno­
vinį idealizmą, tai butų geriausias daly­
kas. Tame pasakyme, kad Amalgameitų 
Unija yra praktiška, daug teisybės. Bet 
nėra praktiška, neigi teisinga pernelyg 
didelis skirtumas ekonominėse sąlygose 
tarpe kriaučių didžiumos ir mažos mažu­
mos viršininkaujančių. Ak, žinoma, nie­
kas nekalba apie svieto sulyginimą, nes 
tai- butų demagogija. Bet demagogija per­
siėmę ir tie žmonės, kurie nusiduoda ne­
matą tos nelygybės. O ji perdaug jau me­
tasi į akis.

Mes velijanti Amalgameitų Unijai būti 
dar stipresnę ii- nuosekliai laikyties CIO 
linijos. Mes norim, kad joj butų daugiau 
demokratizmo, nes tas užtikrins didesnę 
harmoniją ir didesnį pasitikėjimą savim.

NE VIEN KOMUNISTUS.
Kas ikišiol įsivaizdino, jog 

reakcija puola vien tik ko­
munistus, dabar turi geriau­
sią progą persitikrinti, jog 
klydo.

Nereikės mums eiti nei 
taip toli kaip Francija, kur 
reakcinė valdžia pradėjusi 
komunistais užbaigė—darbo 
unijom. Štai turime pavyzdį 
daug arčiau, Californijoj.

Californijos valdančioji 
klesa buvo užsispyrusi de­
portuoti jurininkų unijos 
vadą neva dėlto, kad jis esąs 
komunistas. Ėjo ilgas kelių 
mėnesių tyrinėjimas. Spe­
cialiai darbo sekretorės pa­
skirtas teisių žinovas, Har­
vardo Universiteto, teisių 
skyriaus vedėjas Landis, iš­
klausęs šimtus liudininkųI 
priėjo išvados, jog Harry 
Bridges nėra kopnmistas.

Republikonų čyfo Knox 
organas, Chicago “Daily 
News” (sausio 3 d.) atspaus­
dino šiuo klausimu editoria- 
lą. Jame Amerikos ekonomi­
nių rojalistų spokesmanas 
aiškiai pasako, kodėl reak­
cionieriai norėjo ir tebenori 
apsidirbti su Harry Bridges. 
“News” rašo:

“Kolei kas (tik “kolei 
kas?”—L-is) šioj šalyj 
priklausyti Komunistų 
Partijai dar nėra skaito­
ma prasižengimu. Dėlto 
mažai ką reiškia ar Harry 
Bridges tai partijai pri­
klauso, ar ne.

‘‘Bet iš kitos pusės, mes 
gerai žinome, kad Harry 
Bridges yra ateivis. Mes 
taipgi žinome, kad jo su­
agituoti darbininkai Va­
karų Pajūryje paskuti­
niais keliais metais pasi­
darė labai neramus.”
Štai kad norėjote! Jeigu 

butų įrodę, kad Bridges yra 
komunistas, gerai. O kada to 
negalėjo padaryti, tai užten­
ka paskelbti jį “darbininkų 
agitatorium.” Kaip panašių 
agitatorių pasirodys per­
daug, tai sekantis žingsnis 
bus—kaip Francijoj—užda­
ryti visas unijas!

ATGAL PAS SAVIŠKIUS.

Nekartą esu girdėjęs ge­
rus žmones klausiant: Kaip 
kautskinis “socialistas” Pius 
Grigaitis gali dirbti bendrą 
darbą su pažangiaisiais lie­

tuviais, ypatingai su komu­
nistais?

Kad išsiaiškinti tą “miste­
riją”, tai reikia suprasti pa­
žangiųjų kantrybę. Nema­
nykite, kad Grigaitis veik­
damas per dvejus metus 
Amerikos Lietuvių Kon­
grese “prisilaikė” nuo puldi­
nėjimo komunistų. Nieko 
panašaus!

Bet iki jis nebuvo pabėgęs 
iš Kongreso, tai klerikalai ir 
tautininkai kartas nuo kar­
to jo adresu pasiųsdavo 
komplimentų, jog jis esąs 
“parsidavęs komunistams.” 
Žinoma, tokio ( užmetimo 
Grigaičio sena galvelė nebe­
galėjo pakęsti. Dėlto jis ėmė | 
ir “sulikvidavo” Kongresą 
ir, kaip tie suomiai, lyg ant 
pačiūžų nuo kalno nusilei­
do... į klerikalų ir tautinin­
kų glėbį. Netikite? Štai jum 
faktai:

Visiem žinoma, kad Gri­
gaitis niekados nėra paro­
dęs “meilės” nei komunis­
tams, «nei Sovietų Sąjungai. 
Bet ar pastebėjote, kad jo 
“išminčia” tiek butų naudo­
jęsi klerikalų ir tautininkų 
organai pirmiau, kiek jie 
naudojasi dabar?

Klerikalų “Garsas” persi­
spausdina ištisą Grigaičio 
editorialą (gruodžio 7 d.) ir 
apsilaižydamas išdėsto seka­
mus Stalino “griekus”:

“Stalinas yra agreso­
rius.”

"Stalinas sukurstė Hit­
lerį į karą prieš Vakarų 
Europos demokratijas.”

“Stalinas yra raudona­
sis despotas.”

“Stalinui nuo dabar nie­
kas nebetikės.”

“Stalinas stiprina savo 
pūvančią diktatūrą.”
Tautininkų organas “Vie­

nybė” (gruodžio 30 d.) per­
sispausdino irgi iš Grigaičio 
locnasties straipsnį apie 
“driskių armiją Lietuvoje.”

Kitas tautininkų “vadas”, 
Karpiukas, savo organe 
“Dirvoje”- (paskutiniame 
pereitų metų num.) taip jau 
persispausdino ištisą Gri­
gaičio editorialą apie “Ru­
siją” ir nuo savęs prideda:

“Grigaitis geriausiai ži­
no Rusijos padėtį.”
Marijonų “Drauge” veik 

kas diena kas-nors persi­
spausdinama iš “Naujienų” 
apie komunistus, apie Stali-

Sugryžus iš Lenkijos chicagie- 
tė Irene Ungernian sako, kad 

“naziai žinojo apie kiekvieną 
Lenkijos armijos žygį, buvo 
informuoti apie kiekvieną 
Lenkijos strategijos punktą ir 
dėlto galėjo lenkus atmušti.” 
Lenkijos buvus vyriausybė nė 

kiek nebuvo apdrutinus kraštą 
nuo Vokietijos pusės. Josios tar­
pe matyti buvę tokių, kurie prie­
šui patarnavę. •

Tuojau, pat pirmose karo die­
nose, ta vyriausybė ėmė bėgioti.

Net ir naujasis “premjeras” 
Francijoj sudarytos lenkų “val­
džios” smerkia buvusią vyriau­
sybę ir armijos galvas už pra­
gaištingą apsileidimą.

Liaudis Lenkijoj buvo pri­
slėgta, tautinės mažumos perse­
kiojamos. Valdė šalį nedidelė 
klika mililaristų ir dvarininkų.

Tatai pripažysta ir palys len­
kai. “Lietuvos Žiniose” tilpo pa­
sikalbėjimas su Lenkijos vals­
tiečiu. Tasai valstietis sakė:

—Toji valstybė vadinama de­
mokratine respublika, kurios 
valdžia turėjo buli liaudies ren­
kama visuotiniu slaptu balsavi­
mu. Tariamoji respublika buvo 
lik popieryje, tačiau kitaip buvo 
tikrumoje. Lenkiją valdė grupė 
dvarininkų, kurių priešaky buvo 
tariamas prezidentas, kuris jo­
kios galios neturėjo, nes visa val­
džia buvo dvarininkų rankose. 
Lenkijos vidaus santvarka buvo 
labai panaši į buvusios caristinės 
Rusijos santvarką. Jos aukštes­
nieji valdininkai nenešė jokios 
atsakomybės net už aiškius nu­
sikaltimus, jei vyriausybė nelei­
do jiems bylos iškelti. Sauvalia­
vimas buvo pasiekęs aukščiausią 
laipsnį, kuris sugriovė moralę ir 
sąžinės atsakingumo jausmą.

Lenkijoj nebuvo panaikinta 
viduramžių baudžiava, kur dva­
rininkai su valstiečiais elgėsi, 
kaip su vergais, nes valstiečiai 
turėjo eiti dirbti į stambesnius 
dvarus ir už pasipriešinimą daž­
nai dar būdavo-rykštėmis plaka­
mi. Apie teisę ir teisėtumą Len­
kijoj sunku butų kalbėti, nes 
kiekvienas teisino nutarimas ga­
lėjo būti pakeistas administra­
cine tvarka: pav., jei teismas ką

ną, apie “Rusiją.”
Nepamatysite nei “Drau­

ge”, nei “Vienybėj”, nei 
“Dirvoj” nei žodelio, kad 
Grigaitis butų “parsidavęs 
komunistams.” Nieko pana­
šaus! Ir klerikalams ir tau­
tininkams Grigaitis dabar 
“caca 1”

Veikiausiai ir “pats dak­
taras” dabar geriau jaučiasi. 
Mat, dabar niekas japi nebe­
gali primesti bendradarbia­
vimą su “suniekšėjusiais ko­
munistais.”

Laimingos kelionės tau, 
seneli! Bent prieš “amžiaus 
galą” atsidūrei pas sa­
viškius.

—Laukuyiškis.

nors nubaudžia ištrėmimu, val­
džia gali jį uždaryti kalėjimai). 

Politinių bylų visiška savava- 
lė, nes teisingumo ministeris 
gali savo nuožiūra atiduoti nu­
sižengusius paprastam teismui, 
gali liepti juos nubausti admi­
nistraciniu budu, gali paskirti 
karo teismą. Spaudos laisvės 
Lenkijoj nebuvo, nes visi laik­
raščiai ir knygos visiškai pri­
klausė nuo vidaus reikalų mi- 
nisterio valios. Jis galėjo laikrąš- 
čiams daryti įspėjimus, galėjo 
juos laikinai uždaryti ir neleisti 
platinti, galėjo uždrausti rašyti 
bet kuriuo klausimu. Susirinki­
mų, draugijų laisvės valdžia ne­
leido. Jei darbininkai net ra­
miausiu. budu norėdavo pasiekti 
savo reikalavimų, jie žiauriau­
siomis priemonėmis badavo 
malšinami. Lenkijoj pastaruoju 
laiku veikė sustiprinimo būklė. 
V. r. ministeris arba apskr. vir­
šininkas galėjo visiškai nekaltus 
žmones del menkiausio politinio 
nusikaltimo atiduoti karo teis­
mui. Lenkijoj nebuvo galimos 
mažiausios reformos įvykdyti 
įstatymo kelių, nes pati tauta ne­
galėjo viešai iškelti ir aptarti sa­
vo reikalų, ir piliečiai neturėjo, 
teisės kreiptis Į aukštesnę įstai­
gą bendru prašymu. Apie mažu­
mų klausimą netektų ir kalbėti, 
nes jų gyvenimas būvy visai, ne­
pakenčiamas, nežmoniškas. 
Ukrainiečių, gudų ir lietuvių 
buvo prikimšti kalėjimai. Paga­
liau p. R. pridūrė savo sampro­
tavimą: Del to, Lenkijos negalių, 
laikyti kultūrine valstybe, ku­
rioj piliečiai turėtų savo neati­
mamos teisės ir saugią įstatymų 
globą ir kultūrinę bei socialinę 
lygybę. Todėl jos žlugimo prie­
žastis ir kaltė tenka tik jos buvu­
siems valdovams ir dvarinin­
kams, kurie privedė prie šios 
katastrofos.

Lenkijos kariuomenę tūli gir­
davo, nes, girdi, karininkai ge­
rai pasirengę. Jie nematė, kaip 
kareiviar'gĮ'vKia. Tie poneliai, 
gražiai pasirengę gražiai ir bėgo, 
kai tik gavo progą.

Tokia “demokratija” dabar 
yra Suomijoj. Baronai, bankie- 
riai, m iii turistui valdo kraštą. 
Liaudis neturi teisių. Suomijos 
valstiečiai irgi kada nors pasa­
kys, kaip šis Lenkijos valstietis, 
kokia jiems buvo ten demokra­
tija.

Lenkija tikėjosi Anglijos ir 
Franci jos pągelbos, bet negavo.

Suomija gauna, dėlto ji sti­
presnė, bet ir ji neatsilaikys.

D-s.

Vis dar tebesirengia pradėti karą "vakarų fronte’’. Jau keturi mėnesiui prabėgo nuų to, 
kai Anglija ir Francija paskelbė Vokietijai karą, o "vakarų fronte viskas tyku”. Dar (lan­
giau, kaip matyli iš šio atvaizdo, franeuzai dar tebesi tvirtina savo “Maginot” linijoj. 
O gal ir prasidės karas, kas žino?

ŽINIOS IŠ LIETUVOS
(gautos kabeliu)

Vijiiius,.gruo<l. 29. — Sutvar­
kius maisto produktų privežimą, 
kiekvienas laksvai gali pirkti ųž 
normalią prieinamą kainą pro­
duktų kiek nori, todėl atpuolė 
reikalas maisto kortelių ir Jys 

, panaikintos.
Kas sekmadieni iš Kanus: at­

vyksta bent tuksiantis ekskur­
santų, kurie palys džiaugiasi Vil­
niumi. o miestui pabeką be mo-. 
rules ir daug materialūs, naudos.

Žinomo gcijcrolo Želigovskio 
dvaras nusavintas.

Ark i vysk u pu i Jalbrzyk o vskiųi 
neduotas Lietuvos pasas.

Kaunas, gruod. 29. - Jungti­
nių Amerikos Valstijų, vyriausy­
bė atsisakė priimi lenkų pabėgė­
lius.

MOKSLO ĮSTAIGOS PERKE­
LIAMOS. j VILNIŲ

Vilniuj. — Pirm.oji iš mokslo 
įstaigų į, Vilnių iš Panevėžio, at-, 
sikėlė Resp.-Pedagoginis Institu­
tas su kebais šimtais studentų. 
Kili priimami; studentais vilnie­
čiai. Antroji i Vilnių atsikėlė iš 
Alytaus miškininkystės, mokyk­
la. Sutvarkius. Vilniaus iinivęr- 
sileto reikalus, laukiama persi­
keliant kebų Vytą.ulv I>idž. Uni­
versiteto fakultetų iš Kauno.
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Sausio 8 dieną; 1940 m.. No. G.

LIETUVOS LENKIJOS PASIENIS LAIKE VILNIAUS
LIETUVAI GRAŽINIMO

“Lietuvos žinių" bendradar­
bis V. Dav. aprašo savo įspū­
džius prie demarkacijos linijos 
kai Vilnija atiduota Lietuvai. 
Jis sako:

Vilniaus ir jo krašto atgavi­
mas—vienintelis ii' svarbiausias 
reikalas, kuris šiandien nudžiu­
ginęs ir sujaudinęs musų tautą. 
Aš dairiausi dideliam, gražiam 
autobuse, kuriam buvo apie 30 
žmonių: kaimiečių, kareivių, 
žydų, vienas-kitas mokytojas, 
provincijos tarnautojas, ir jie 
visi garsiai šnekėjo tik apie Vil­
nių, džiaugdamiesi jo atgavimu 
ir svarstydami, kiek tas kraštas 
suskurdęs ir nualintas per de­
šimtmečius trukusią okupaciją.

Autobusas iš Kauno į Aukšta­
dvarį pakliūva tik po apie I va­
landų kelio, tačiau kelionė vis 
tik neprailgo. Atsitiktinai į au­
tobusą Kaune įsėdo jaunas lenkų 
pabėgėlis, likęs ir augęs laisvoj 
Lietuvoj, Aukštadvario apielin- 
kėse, kuris ištisas 4 valandas 
valgė obuolius ir pasakojo šiur­
pius išgyvenimus Vilniuje šio 
karo metu. Jis tvirtino, kad Vil­
niuje tuo metu, k!ada sovietai 
peržengė Lenkijos sieną, nebuvę 
geros kariuomenės. Pati geriau­
sia karo pajėga buvusi vakarų 
fronte, o čia stovėję kareiviai net 
neturėję pakankamai ginklų. 
Todėl jie nei negynę Vilniaus. 
Jis taip pat nuneigia, kad Vil­
nius buVęs dažnai vokiečių lėk­
tuvų bombarduojamas.

Vieno boinbardaviino melu 
jis buvęs radijo stoty j. Karlu su 
juo buvę dar penki lenkų karei­
viai (jis pats—lenkų karinin­
kas). Bomba, nukritusi stotin, 
snrotfc iu. I. laimei, iie 
visi šeši išliko gyvi, tik kiek pri­
trenkti ir sužeisti.

Jezne autobusai! įsėdo du kai­
miečiai, kurie gerai pažino pa­
bėgėlį iš senesnių laikų. Jie iš-

šyk ji įtraukė j pašnekesį, kuris 
lenkų karininkui darėsi nemalo­
nus. Paaiškėjo, kad tasai vyras 
prieš keletą metų dezertyravo iš 
musų kariuomenės ir pabėgo į 
Vilniaus kraštą. Tatai kaip tik 
ir erzino abu valstiečius, kurie 
jam priminė jo senas nuodėmes 
ir pabrėžė jo nusikaltimą.

—Aš nesu įstatymas ir nesu 
teisėjas,—baigė ginčą vienas iš 
valstiečių,—lodei tamstos netei­
siu. Tačiau aš tamstos vietoj bū­
damas bučiau negryžęs net ne­
laimėj į “chlopų ir chamų” šalį. 
Juk tai tamstos ankstyvesni žo­
džiai.

Aukštadvarį pasiekiau tik apie 
19 valandą. Buvo jau juoda nak­
tis. Vienain-kitam lange švietė 
žvakė ar pritemdyta žibalinė 
lempa, bet gatvės buvo tamsios.

Strėva, pilna istorinių pa­
laikų:

Anksti ryte išvykau į Strėvą, 
kuri yra pačiame pademarkli- 
nijy, 13 kilometrų nuo Aukšta­
dvario. Aš daug išmindžiojau 
Lietuvoj vieškelių, tačiau tokių 
kelių, kur čia teko eiti pade- 
marklinijy, dar nebuvau matęs. 
Kraštas čia kalnuotas, apaugęs 
miškais ir pribarstytas ežerų. 
Todėl čia keliai gyvatėmis vin­
giuoja kairėn, dešinėn, pasiduo­
dami net atgal, ir vieloj to, kad 
tiesiu keliu kurią vietą butų ga­
lima pasiekti per valandą, čia 
reikia sutrukti dvi. Tik žavingi 
gamtos * vaizdai nuolat blaškė 
mano nuobodulį, ir aš nepaju­
tau kelionėje sutrukęs tris va­
landas.

Kaimuose (čia dar maža vien­
kiemių) žmonės baigia pasku­
tinius rudens darbus laukuose. 
Bulvės jau nukastos, rugiai at- 
sėli, daržai nuimti, ir tik arto­
jai vienur-kitur dar mėto ražie­
nas. Mintuvų traškėjimas lydėjo 
visu keliu, tai nutildamas užpa­

John Graber Garage
809 W. 32nd St. 

Chicago, III.
Taisau automobilius, trokus. Dar­
bą garantuoju. Kas tik reikalinga 
del auto pataisymo, atlieku visokį 
darbą. Kreipkitės.

Res. Phone Victory 2223 
Bus. Phone Calumet 7988

FELIX TAVERN
1335 W. Madison St., Chicago Seely 9533

Mes esame netik aludininkai, bet ir uolūs darbininkų judėjimo 
rėmėjai. Prašome užeit linksmam laikui. Gera muzika kasdien.

FELIX ir PETRUSE GELDBUTO, Savininkai
MIKE NAČIUNAS, Mrg.

kalyj, vėl pasigirsdamas priekyj. 
Aš kalbinau keliolika valstiečių 
įvairiais klausimais, o jie domė­
josi lik vienu klausimu: ar Vil­
niaus kraštas jau gryžo Lietu­
vai. Nekantrumas, su kuriuo ši­
tie kaimai laukia to istorinio 
momento, negirdėtas Kaune. 
Net nesmagu jiems prasitarti, 
kad anapus demarkacijos linijos 
dar vis svetima kariuomenė, 
kad musų įžengimo į tą kraštą 
data dar nežinoma.

Į kiekvieną šilan pasienin at­
silankiusį nepažystamą žmogų 
žiūrima su nepasitikėjimu. Visų 
pirma pirmasis sutiktas pasienio 
policininkas patikrina dokumen­
tus, išklausinėja priežastis, atvi­
jusias į šitą užkampį, ir lik tada 
leidžia praeiti. Aš buvau laimin­
gesnis už daugelį kilų: mano do­
kumentus tikrino pats rajono 
viršininkas,

i Strėvoj tos pat nuotaikos, kaip 
ir kiekvienam kitam kaime pa- 

| demarklinijy. Čia žmonės dirba 
! savo kasdieninius darbus, nuo­
lat žvalgydamiesi, kada pagaliau 
visai nusvirs šiaudinės gairės, 
skiriančios brolius nuo brolių. 
Lentpjūvė dirba pilnu tempu, 
tačiau lentpjūvės savininkas 
nuolat prie vieškelio į Trakus. 
Pasienio policijos tarnautojai 
visi pasiruošę žygiui į nežinomas 
ir nepažystamas vietas, apsiru- 
pipę maisto atsargom.

Tiesa, čia užkampis, tačiau 
plačios apielinkės didžiuojasi 
Strėvos gamtos grožiu. Kada čia 
užlipi ant kalnelio, matai spin­
dinčius net kelis ežerus. Pats kai­
mas prie Strėvos upės ir tarp 
miškų, ir nuolatinis miškų oši­
mas tiesiog užburia kiekvieną 
žmogų, ilgiau pasilikusį šitoj 
vietoj. Aš čia užtrukau tik dvi 
dienas, tačiau man buvo sunku 
skirtis su tais ežerais ir miš­
kuose paskendusiais kalneliais.

Strėva yra drūčiai istorinė vic- 
, ta. čia nuolat atsilankydavo kry­

žiuočiai, kada puldavo Trakus, 
Vilnių. Kada 1917 m. vokiečiai 
taisė vieškelį į Trakus, čia rado 
kalnelyje kryžiuočių kapus. Tam 
pat miškelyj bent už kelių šim­
tų metrų nuo “Karališkos virtu­
vės” yra 12 didelių švedų kapų, 
primenančių švedų žygį į Lietu­
vą, o kitam miškelyje yra fran- 
euzų ir 1863 m. sukilimo daly­
vių kapai. Seni žmonės dar pri­
simena sukilėlių kovas su rusais, 
tačiau ankstyvesnės kovos telikę 
tik prisiminimuose ir pasakose.

Lenkijos-Lietuvos rubežius 
skaldė net ir nedidelius valstie­
čių ukius:

Strėva buvo Lietuvos ir Len­
kijos rubežius. Keliose vietose 
buvusioj lenkų teritorijoj gyve­
ną valstiečiai turi po gabalą že­
mės musų pusėj.

žmonės suranda pakankamai 
progų pereiti sieną if pasidalinti 
įspūdžiais šiapus administracijos 
linijos.

Jei jau nėra kitokio budo per­
eiti musų pusėn, Vilniaus krašto 
valstiečiai ištisą savaitę aria po­
rą šimtų kv. metrų žemės musų 
pusėj ir šnekasi su musų pasie­
niečiais ar bent kvėpuoja Lietu­
vos oru.

nimas.

Ar bepasimalys su tėveliu? Veikiausia tokios mintys var­
gino šį mažytį buvusios Lenkijos pilietį, kai jis su mo­
tina Natalia Modzelewska aną dieną atvyko į New Yor- 
ką. Modzelewskos vyras kariavo lenkų kariuomenėj, 
prieš nazius ir jai pabėgant su mažiuku kūdikiu buvę 
pranešta, kad vyras žuvęs karo lauke. Bet atvykusi New 
Yorkan sužinojo,, jog vyras esąs gyvas ir sveikas Ang­
lijoje. Bet ar bepasiseks šiai šeimynai sueiti krūvon, tai 
didelis klausimas.

Tai svarbiausioji priežastis, 
del ko Strėvoj turima daug ži­
nių apie musų brolių gyvenimą 
už demarkacijos linijos. Tasai 
gyvenimas, ypač dabar, labai 
skurdus ir vargingas, ir čia apie 
tai pasakojama daug įvairiausių 
atsilikimų. Kartais musų pusės 
žmonės sušelpia vilniečius, bent 
pora kilogramų druskos, nes 
daugiau kuo šelpti del savo ne­
turto neišgali.

Demarkacijos linijos išnyki­
mas čia daug kuo ąjsilįeps žmo­
nių ' ekonominiam gyvenimui. 
Aš ėjau tais kreivais vieškeliais 
iki Semeliškių, iki Daiigirdiškių, 
iki Vievio. Kraštas visur kalnuo­
tas, ežeringas, miškingas, jis tur­
tingas nuostabiai įniikia gamta, 
tačiau'žemė čia nėra kažin ko­
kia. Dauguma ūkininkų turi 
daug naudos iš musų pasienio 
policijos, kuri reikia aprūpinti 
ir butais ir maistu. Kada demar­
kacijos linija išnyks, šitie gali­
mumai bus prarasti, ir tas palies 
ekonomiškai daugelį žmonių.

Tačiau krašto gerbūvis čia la­
bai pakils. Dabar visas rytinis 
padeinarklinijys tarp Perlojos ir 
Vievio yra apgailėtinas Lietuvos 
užkampis, tačiau lik pranykus 
sienai, jis turės labai patogų su­
sisiekimą su Vilnium, Trakais ir 
kitom vielom. Ties Rūdiškėm 
geležinkelis eina lik keletą kilo­
metrų nuo musų pasienio, musų 
pasieniečiai jį girdi ir mato. Ta­
čiau jiems, kada sustoja auto­
busai, geležinkelis—tik už 40-50 
kilometrų. Semeliškės, Aukšta­
dvaris tik ir išaugo Trakų ir Vil­
niaus kaimynystėj, todėl ir da­
bar šitie miesteliai taip pasiilgę 
garbingų kaimynų.

Trečias puslapi

tybės interesų plotmėje, o ne pri­
vataus ūkio ar atskiro ūkio aki­
mis žiūrint. Vadinasi, likviduo­
jant zlotą ir įvedant musų tei­
sėtą mokėjimo priemonę (litą), 
negalima į tokią operaciją žiū­
rėti kaip į paprastą svetimos va­
liutos pirkimą, kaip į devizų bir­
žos operaciją, arba kaip į ban­
kinę ar devizų spekulianto ope­
raciją.

Skubus ūkiškų santykių svei­
ko masto (lito) įvedimas vieton 
“sukapoto” (Lenkijos valstybei 
žlugus) suardyto, sugedusio 
mainų masto (zloto) buvo būti­
na sąlyga ūkiškiems santykams, 
ūkiškų gėrybių apytakai ir jų 
gamybai patikrinti. Todėl zloto 
“gatvinis” kursas arba jo “už­
sieninis” kursas negali būti le­

miančiu kriterijum tam klausi­
mui spręsti. Tas kriterijus yra 
tautos ūkio .bei valstybės intere­
sų plotmėje, būtent ūkiškų san-

Republic Plieno Korpo­
racija įsakyta Atsisakyt 
Diskriminacijos

Philadelphia, Pa. — Trečiam 
U. S. Circuit apeliacinis teismas' 
išdavė įsakymą Republic plieno 
korporacijai išpildyti Darbo 
Santykių Bordo patvarkymą, 
grąžinti darban 5,060 darbinin­
kų, diskriminuotų dėlei įvyku­
sio 1938 metais streiko.

Teismas palaikė ir kitą Bor- i 
do patvarkymą. Įsakė korpora- 1 
rijai atlyginti darbininkams 
prarastus uždarbius, pradedant 
nuo spalio 18 d., 1918 metų.

LONDONAS DAR VIS 
SKLEIDŽIA MELUS.

Londonas. — Anglijos propa­
gandos ministeris pagrąsino re­
zignacija, jeigu suomių balta­
gvardiečių atžvilgiu jam ir to­
liau ta pačia lema reikės meluot.

tykiu atstatymas ir jų patikri-1 SMARKIAI APDAUŽĖ BALT-

Skaitykite ir Platinkite 
Dienrašti “Vilnį”

GVARDIEČIŲ SANDĖLIUS

STOCKHOLM. — Iš Helsin­
kio telefonu gauta pranešimas, 
kad Sovietų lėktuvai vakar 
smarkiai bombardavo balta­
gvardiečių amunicijos sande-, 
liūs Abo prieplaukoj.

WAUKKAM0 BIZNIERIAI

Kas ir Kiek Vilniuje 
Turėjo Zlotų
KĄ SU JAIS LIETUVOS VY­

RIAUSYBĖ PADARĖ.

Vilnius (Elta). — Paskelbus 
lenkiškų zlotų deponavimą (pa- 
sidejimą į bankus), jų iki lap­
kričio 22 d. termino buvo depo­
nuota 31,972,715 zlotų. Juos de­
ponavo 37,694 asmenys, kurių 
didžioji dauguma apie 20,000 
asmenų deponavo po mažiai) 
kaip 300 zlotų. Pagal pasus ir 
asmens dokumentus išsikeitė į 
litus apie 16,000,000 zlotų. Už 
“Maisto”, “Pienocentro” ir “Lie­
tūkio” produktus buvo gauta 
4,805,553 zlotai, be to, už pašto, 
telefono, telegrafo ir geležinke­
lių patarnavimus zlotais gauta 
939,665 zlotai. Iš viso su depo­
nuotais zlotais jų surinkta Vil­
niuj ir Vilniaus srityje netoli 51 
milionų zlotų. Iškeltus į litus ir 
deponuotuosius zlotus, valsty­
bė tuos visus 54 inilionus zlotų 
sunaudoja atsiskaitymams už 
įvairias zlotais padarytas sko­
las tam tikriems skolininkams 
Lenkijos dalyse, atitekusiose Vo­
kietijai ir Sovietų Sąjungai.

Į paklausimą, kodėl valstybė 
nustatė zlotui keičiant į litus lokį 
palyginamai aukštą kursą po 50 
centų zlotą, o už deponuotuosius 
po 40 ir iki 300 zlotų po 50 cen­
tų už zlotą, Finansų Ministeris 
Galvanauskas “Eltos” atstovui 
paaiškino, kad pakeičiant Vil­
niaus krašte’ rastą ūkiškų santy­
kių vienetą (zlotą) kitu nauju 
vienetu (litu), teko spręsti tą 
problemą tautos ūkio bei vals­

f LIETUVIŠKA UŽEIGA

į GREEN BAR TAVERN
s Vieta, kur visus maloniai priima.
į 820 Tenth Street waukegan, Illinois
$ MILLER HIGH LIFE ALUS
i Sav. B. J. MASILIŪNAS

P. Dautlerio Duoukepykla ir Krautuve 
719—10th Street 

NORTH CHICAGO

Duona geriausios rūšies, keksai tik­
ras gardumynas. Specialiai gaminam 

vestuvėm ir visokiom parėm.

JOHN MALELA I
CHEVROLET ir BUICK 

AUTOMOBILIU AGENTAS
919 Eight Street 

Tel. Ontario 8362. J 
WAUKEGAN, ILL. Į.

F. ŠEŠTOKO LIETUVIŠKA VAISTINĖ fį

831—8th Street
Taipgi turime visokių gėrimų ir 
smagi užeiga. Kaip busi Waukega- 
ne, užeik. Draugiškas patarnavimas.

A. BITVINSKO BUČERNE IR GROSERNĖ

Vilnies Jubiliejinis Koncertas 711—8th Street
Maistas šviežias ir pirmaeilis. Sąžinin­

gas ir draugiškas patarnavimas.

BALANDŽI014 D, 1940
Ashland Auditorium

VILNIAI SUKANKA 20 METŲ Balandžio 8 
d., 1940 m. Prašome visas Chicagos ir artimą 
koloniją organizacijas, draugijas bei kliubus 
nerengti jokių parengimų balandžio 14 d., bet 
būti “Vilines” jubiliejiniam parengime.

Glen Flora Tavern
922 Glen Flora Avenue

Telefonas Ontario 3085. 
čia gausi geriausių ir skaniausių gėrimų. 

Sav. STANLEY ir MORTA PAURAZ.
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SUOMIJA IR ALANDŲ SALOS TOKIA “CIVILIZACIJA” NEGALIMA PASIGIRTI
iuomijos miestuose gyvena 
e 610,(XX) gyventojų arba 
f visų krašto gyventojų.

'Suomiai yra gaji tauta.
1571 m. Suomijoj tebu­

vo gyventojų......
1650 m. gyv. buvo. 
1695 m. gyv. buvo . 
1750 m. gyv. buvo....
1800 m. gyv. buvo.... 
1850 m. gyv. buvo.... 
1900 m. gy 
1920 m. gy
1930 m. gyv. buvo...... 3,634,000

Toks spartus gyventojų au­
gimas skurdžiame krašte su­
prantamai skatino gyventojų 
emigraciją į svetimus krantus, 
toji emigracija augo nuo 1800 
iki 1910 ir 1901-1910 metų tarpe 
pasiekė maksimumą, per tų 
laikų emigravo 160,000 gyven­
tojų. Tuoj po karo emigracija

. 3(X),<XX) 

....450,000 

....500,000 

....575.000 

.1,000,000 

.1,600,000 

.2,630,(XX) 
buvo...... 3,000,000

tuoju ir Suomijos globėju — 
patronu. Nuo Eriko žygio 
prasidėjo katalikiškoji era 
Suomijoj, trukusi apie 400 me­
tų. kol 1528 m. Švedijos kara­
lius Gustavas Vaza įvedė pro­
testantų tikėjimą ir visa Suo­
mija lapo protestantinė šalis.

švedų skverbimasis į suo­
mių žemes nesutiko tvirto suo­
mių, gyvenusių paskiromis pa­
dermėmis, pasipriešinimo, tik 
Naugardo miestas kelis syk 
stengės atremti švedų antplū­
dį. Jau XIV a. pradžioje Suo­
mija buvo visa švedų paverg­
ta, o paskui ir paversta švedi-

riautojai sudarė Suomijoj pri­
vilegijuotąjį luomų, švedų ka­
ralius juos skyrė ten valdinin­
kais, dalino jiems suomių že­
mes, o XIV a. antrojoj pusėj 
švedų karalius buvo visų Suo­
mija padovanojęs Gripui, kuris 
norėjo Suomijoj įvesti feodali-

dis žmonių ir dabar važiuoja 
ivelur sau ieškoti laimės.

Suomiai, ugro-finų kilmės.
monės istoriniais laikais, VII i džiaine, smulkaus ūkio kraš- 

a. alkilo į vielas, kur ir dabar te feodalizmas neprigijo.
gyvena. Dabartinėje Šuomijo-

kurių vardai (Hiidet, Jal-

iškilo metraščiuose ir mitologi-

lapiai būsiu anų senųjų gyven­
tojų palikuo.nys.

joii, karais ir užpuolimais, pra­
deda skverbtis ir Rusija ir 1197 
m. dalis Suomijos jau pakliūva 
Rusijai.

švedai kolonistai nuo XIV a. 
pradžios nuolatos įsigali Suo­
mijoj; jie bajorai, aukštieji 
valdininkai, aukštieji kunigai,

tas rūpinosi kelti krašto kultū­
rų, bet tas kultūrinimas baig­
davosi tik tuo, kad suomius 
pramokydavo skaityti ir rašyti.

Rusijos ekspansija ėmė vėl 
stipriau reikštis pabaigoj XVII 
a ir, reikia pasakyti, rusai Suo­
mijoje turėjo ir prielankumo, 
nes suoiriiš valstietis, nekęsda­
mas švedų, manė, kad rusai 
jiems bus mažiau pavojinges­
ni už švedus, švedų karaliui 
Karoliui XII pradėjus plačią 
ekspansijų į pietus ir rytriš, Bu­
vo tųn šiaurės karan įtraukta 
Rusija ir, švedams pralaimė­
jus, veik Visa Suomija 1714 iri. 
jau paklifiya į Rusijos rankas, 
tačiau 1721 m. taikos sutartį 
darant Petras I dalį Suomijos 
paliko clar Švedijai.

Suomijos likimas buvo iš­
spręstas caro Aleksandro I ir 
Napoleono per Tilžės taiką, 
kur Napoleonas slaptai sutar­
tyje leido Rusijai pasiiriiti iš 
Švedijos visą Suomiją. Alek­
sandras I 1808-1809 m. prisijun­
gė “vsiems laikams” prie Ru­
sijos visas Suomijos žemes, ta­
čiau Aleksandras Suomijai pa­
liko autonomijų (1809 m. dek­
retas), o Suomijos atskirų luo­
mų atstovų seiriias Aleksand­
rui I pritarė ir paskelbė jį Suo­
mijos kunigaikščiu.

Suomijoj prasidėjo tautinis 
judėjimas, Kuriam vadovavo

Išvažiavusieiri iš “šerio kra- 
jaus” 30 ar daugiau melų algai 
ir apsipratus su kulturihgu Ame­
rikos gyvenimu, dažnas pariia- 
no, kad ir Lietuvoj nebėra tų 
tamsiųjų moterėlių, kurios se­
niau laimes ir nelaimes išbar­
davo ant kazyrų.

Bet pasiskaičius Lietuvoj lei­
džiamus laikraščius, o ypatingai 
apie bylas teismuose, kaip veid­
rody] matosi, kad ten nuo ti­
krosios civilizacijos dar toli šau­
kia. štai nesenai “Lietuvos Ži­
niose” tilpo aprašymas vieno 
įvykio, ktir vienos “amerikon- 
kos” kaimynas—traukė kačiu­
kus, o ištraukė pinigus.

Vabalninko vals. (Biržų ap.) 
gyveno kiliai kukli moterėlė Pi- 
kuiiienė Magdė. Vyras, Ameri­
koje gerai uždirbdamas, karts 
nuo karto prisiųsdavo jai šimtų, 
kitų būtiniems pragyvenimo rei­
kalą ins. Moterėlė ramiai sau 
laukė senatvės. Bet va, vienų 
gražių dienų gręžta iš Amerikos 
jos vyras parsiveždamas, su sa­
vim per 4,000 dolerių. P-nė tik 
Dievui už dolerius dėkojo, užtad 
nei giminėms keletoš šimtinių 
nepagailėjo, nei artimiesiems. 
5,0(10 litų padėjo į bankų, o liku­
sius sukišo bonkoje ir paslėpė po 
krosnimi, kitaip sakant, višti­
dėje. Apie dolerius apielinkėje 
greit pasklido gandas ir kaimy­
nai vienas paskui kitų pradėjo

tė, kaip Busevičiaus užantin pa­
sislėpė bonka.

—Nepasiduoda rupūžė!... 
Bet mat juos galai,—pastebėjo 
B-čius ir išėjo. P-nė nė dėmesio 
nekreipė*] išeinantį, o šis tuo 
tarpu išėjęs išsikralė pinigus Į 
kišenę ir kiek lukterėjęs vėl su- 
gryžo, pasiryžęs vis dėlto kačiu­
ką susigauti. Jam antrą kartų 
bevaikant kačiukus, neva iš mu­
ro plyšio iškrito tuščia bonka ir 
kai]) nieko dėtas jų pastūmė 
P-nei. Esą, bučiau ir stiklais su-

Kiek ir Kokių Mokyklų 
Buvo Vilniuje

Lietuvos kraštu atstu tymui ypa­
tingai reikalinga, žemesniosiose 
mokyklose bus pirmoj Čilėj ruo­
šiami mūrininkai, krosnininkai, 
staliai, račiai, šaltkalviai, kal­
viai, elektromonteriai, rimoriai, 
apmušėjai, balnininkai, odinin­
kai, kailiadirbiai, keramikai, 
puodininkai, plytininkai, knyg-

Vilnius. — Lietuvai Vilniiijb 
atiteko nemaža specialinio 
mokslo įstaigų, mokyklų ir kur­
sų. Stambiausioji yra technikos 
mokykla su 8 liciejais. kuri per-lrišai, dažytojai ir kiti. ’ 
organizuojama į Vilniaus tech­
nikumą su mechanikos, elektro­
mechanikos ir architektūros

kų. Pasiimk!
Pikunienū apstulbo, o jis sau 

kačiukų ramindamas išėjo. Iš-

skyriais. Vilniuj dar veikė dvi 
amatų gimnazijos ir viena ama­
lų mokykla. Visos jos dabar su­
jungiamos į vieną, kuri bus pa­
vadinta Vilniaus valstybine vi­
durinę amatų mokykla, kurioje 
bus elektromechanikos, mecha­
nikos, dailidžių ir mūrininkų

suko gaivų, kur ir kaip galėjo 
pinigai pradingti. Kreipėsi Į vie­
los burtininkę, ši patarė iki rau­
donumo užkaitinti pasaga ir Į 
mesti jų j krosnį. Esu, į kuria Į

busiąs. Deja, pasaga teigiamų 
rezultatų nedavė. P-ne tada atvy­
ko į Biržus ir čia kreipėsi pas 
kertininkę prašydama patarimo, 
žinoma, prieš tai viską kortinin-

išmintinga, išbūrė, kad.esą kor­
tos rodančios, jog pinigus bus 
paėmęs šviesiaplaukis kaimy­
nas. Antra kortininke, kuriai

gaičių siuvimo gimnazija per-

gaiėių vidurinę amatų mokyklų. 
Buv. Vilniaus mergaičių vaisi, 
prekybos mokykla perorgani­
zuojamą į Vilniaus vaisi, vidu­
rinę prekybos mokyklų.

Be šių Vilniuje dar veikė pri­
vatinės amatų mokyklos ir kur-

du prekybos liciejai, 1 adminis­
tracijos lieiejus, 1 prekybos gim­
nazija, 2 prekybos mokyklos ir 
9 amatų mokyklos; vieni steno­
grafijos, 2 mašinraščio, 5 preky­
bos, 3 technikos ir 17 įvairių ki­
tokių amatų kursų.

Kai]) mums
suomiams švedai buvo tas 
š kas mums lenkų ir sulen-

“ugnim ir kurdu”
mijon plito švedų kalba, litera­
tūra.

įtaka plito visokiais keliais 
per 600 metų, švedų karalius

suruošė edamš kolo-
llcnyikas buvo suomių nužudę- fiskuotus turtus. Tiesa, vienas 

kitas Suomijai skirtas regen­

VILNIES SPAUSTUVĖ
1 VISOKIUS SPAUDOS DARBUS

rotas, bet 1818 m. šis tautinis 
judėjimas buvo užgniaužtas ir 
uždrausta slidiniams spauda 
(1850). leista buvo stioriiiškai 
spausdinti lik maldaknyges ir 
kalendorius. Aleksandras II 
1682 m. buvo sušaukęs vėl suo­
mių luomų atstovus ir 1863 m. 
manifestu pradėjęs eilę refor­
mų, kurios suomių daugumos 
buvo ir kritiškai vertinamos. 
Atkuto tautinis suomių jiidč- 
jiiiiaš, persimetė jis ir suomių 
kariuomenėn, kuri buvo Alek­
sandro I leista laikyti, čia Alck- 
saiidras III. bijodamas suomių 
sukilimo, pandtkirio suomių 
kariubhicnę, likučius suomių 
autonomijos, paskyrė general­
gubernatorium geri. Bobrikova, 
kuris 1898-1901 m. tarpe visų 
Suomiją pavertė Rusijos pro­
vincija. Tiesa, Bobrikovas bii-

krešni ilėt sugebėjo sužinoti ir 
kur pinigai paslėpti.

būtent Busevičius vienų dienų 
užėjęs paprašė dovanoti jam

--Pasiimk, aure po pečiumi 
kniauksi,—leido P-nė.

šis gana ilgai ir kantriai

nėjo artyn ir gana, <» tuo tarpu 
P-nė Besiruošdama nė riėpama-

nėpaisant visų sutarčių, kuri 
turi dalį suomiškos žemės 
(Karelija), šiame trikampyje 
ypatingai svarbų strateginį

Tos Alandų salos yra: viena .di­
delė sala (175 ky. km.), de-

km, gyventojų ten 27,000,

ATLIEKA
tlhkoje pralaimėto su japonais

Bolnijos ir Suomijos ir gali yį- 
skirti Kronšlala nuo Baltijos

kinį.

ministerijai patvirtinti savo 
mokslo platins. Mokykloms di­
rektoriai, inspektoriai ir moky-

Reformuojant amatų iiioky- 
klas bus žiūrima, kurių amalų

LENKAI IŠKIRTO DAUG MIŠ­
KŲ VILNIAUS KRAŠTE

Vilnius.—Vilniaus krašte per­
imta valstybės žinion apie 200 
tuksldnčių hektarų miškų, kas 
sudaro 34 nuoš. viso atgaut'djc) 
žeiriėš ploto. Vilnimis šHiibš 
vaisi. miškų rikiui tvarkyli 
įsteigtos 12 urėdijų su 12 urėdų, 
66 girininkais ir 35() eiguliais. 
Miškų Vilniaus srityje hišta iš­
miršta dangau iiėi metinė kirtl- 
riių noriiia. Vienas Viliiiaųs 
miestas per iiiūtiis suvartoja 
apie 500 tukstaiičių erdmėtfcrių 
iiuilkų (Kaunas per metus su­
vartoja aįrie 300 lukštančiij). į 
Vilnių iš Alytaus perkelta iriiš- 
kininkystės mokykla.

APDOVA^OTI MEDALIAIS.

New York. The Borird of
Estimate oi the City bt New 

I York Išnešė iibtaririių, k'ilHub 
visi Pasaldinęs Parotlbs švcliihlj 
valštybitį generaliniai kbmišiirdi, 
jų pavaduotojai ir kai kiiric 
koin. nariai itž nuopelnus dpdo- 
vanojanii medaliais. Medaliai, 
diplbriiai ir nutdrimo nuorašai 
Įteikti įier majorų La Gtiardiil.

Iš Lietuvos komisijos apdova­
noti geli. konlisariis M. Atęlič- 
naitė, gen. koii.šulas J. Budrėš 
ir architcktaš A. šulkali.škaš. 
Taip pilt visi trys gavo garbes 
piliečių diplomlis.

Užsisakykit Platinimui

GREITAI IR PIGIAI

NAUJAS LINOTYPAS

Suomijoj prasidėjo “tautinis 
streikas.” Caras Nikalojus II 
nusileidi) ir leido suomiams Vėl 
šaukti savo šeinių, kuris buvo 
renkamas KX17 m. ir kuriame 
laiinėjo radikalai. Bet įsigalė­
jus Rusijoj reakcijai, general- 
gubėrnatoritiš Sein Vėl nuo 
191(1 iii. įvedė Suoriiijoj Bohri- 
kovo rėžinių, kuris subyrėjo tik 
1917 m. revoliucijos metu.1917 
m. suomiai deklaravo savo ne­
priklausomybę, vokiečių gclb.š-

donają rusų armija, buvo net 
išsirinkę Hesčno princų Frid­
richą savo karalium, bet Vokie­
tijos revoliucija tų planų suar­
dė. Pirmuoju Suomijos prezi­
dentu buvo išrinktas liberalas 
K. Stahlbergas, vėliau Suomi­
joj ėmė reikštis vokiečių įtaka, 
iš kurios prasidėjo lapujiečių 
judėjimas. Vidaus Suomijos

vo Rusijos žinioje, bet 1856 m. 
Rusija buvo priversta pasiža­
dėti tų salų neštiprinti, tik 1911 
in. tų pažadą buvo sulaužiusi. 
Rusijos revoliucijos metu Šve­
dija pareiškė pretenzijas Alan­
dų saloms, iies teii gyveną šve­
dai. Bet Tautų sąjunga, po 
špccialinis to klausimo svarsty­
mo, 1921 m. tas salas paliko 
Suomijai, b Suomija, savo ke­
liu, 1921 m. pasižadėjo tų salų 
bestiprinti. Tačiau nuo 1932 
m. biįvd galvojama Alandų sa­
las fdrtifikuoti tai sUoiliių-šve- 
dij, tai siioriiių-vokiečių jėgo­
mis. šioji kombinacija erzino 
Rusiją, nes tuomet ji būtų at­
kirsta nuo Baltijos jūros. Da- 
biir, Suomijos ir Rusijos de­
rybų liiclu, Alandų Salų šlipri- 
niiiio klausimas vėl kyla aikš­
tėn. Rusija nori ten įrengti sa-

KALENDORIUS

po ueŠirieh: į hgrarriš ir konser­
vatorius. Bezultatė 1()31 m. 
buvo išrinktas agrarų partijos

čių salose gręstų saugumui pa­
čios Šuo'niijoš, Švedijos ir Vo-

Greičiaa ir Geriau Atlieka Darbą ir Tari Daug 

Naują ir Gražią Raidžią.

Todėl visokiais spaudos reikalais kreipkitės į

VILNIES SPAUSTUVĘ

ri.š šii gen. Mamtbriieihrii 1918 
m; kvietėsi vokiečius pagalbon 
prieš rusų raudonųjų armiją.

Suomija yra tarp trijų didė­
lių valstybių: Švedijos, Rusijos 
ir Vokietijos. Ypatingi. Suo­
mijos santykiai yra su Rusija,

ncatmezgamas Gordijaus maz­
gas, kutų norėtų atinegsti ketu­
rios valstybės: Suomija, Rusi-

kbnlrolitioš Alandų .šiiias, tas 
kontroliuos visų šiaurinę Bal-

Jūsų darbas bus padarytas greitai ir gražiai.

VILNIS
.'Uiti South Halsted ŠI., Chicago, ilk

Telefonas: Victory 1455

Padedam T T V ’ Q IŠVALOM IR 
rusrABJltK 1 V > IV O , 

moterims už 45c 
vyrams už 19c Cleaners and Dyers

Sibtus, Topkočius ir.Drcses Išyatoin ir Suprosinam 
Tiktai už 49c

Ežpcrtai Savo Amate Phone Victory 7954
Šl09 So. Halsted Street, Chicago, III. ,,EKTA,SOM

KAINA 25*

Prašome visas organizacijas ir draugijas greitai 
siųsti užsakymus del platinimo “Vilnies” 

Kalendoriaus !940 Mėtų

3116 S. Halsted Street
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WCFL 
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Krašto Prekybos Cent­
ras -Vilniaus Miestas

Lenino Gedulio Mitingas;
Sausio 19-tą Dieną

i Elektra Nutrenkė 
Besimaudantį 
Vonioj

Sužeidė Rainienę ir 
Tamsonienę

Penktas puslapis.

Vilnius. (Elta). — Visoje at­
gautojoj Vilniaus srityje yra tik 
vienas didelis prekybos centras, 
tai pats Vilniaus miestas. Kituo­
se miesteliuose tėra tik smulkus 
detalistai pirkliai.

šiuo metu Vilniaus miesto ir 
krašto prekyboje dirba daugiau, 
kaip 40,000 žmonių (įskaitant ir 
šeimų narius). Vilniuje 1937 me­
tais prekybos verslo liudijimų 
buvo išpirkta 5,178 prekybos 
įmonių, bet iš tų, 4,119 buvo la­
bai mažos įmonės. Taigi, preky­
bos aparatas Vilniaus krašte yra 
per didelis.

Gamybos įmonių Vilniaus

Kalbės Earl Browder, komunis­
tų Partijos generalis sekret.

Nicolai Lenin

Robert McCutchen, 23 metų, 
sutiko mirtį besimaudydamas 
vonioj. Jis prisileido į vonią van­
dens ir pradėjo maudytis. Kaip 
tai sujudėjo ant lentynos stovė­
jęs elektrikinis šildytuvas ir nu­
krito į voųią. Elektros sriove 
perėjo per Robert McCutchen ir 
užmušė. Jis gyveno Hinsdale, Ill.

Pašautas Advokatas 
Cooke Numirė

Sausio 19 d., Ashland Audito­
rium,e, Van Buren ii' Ashland

Sąusio 8, 1940
8:45—WGES. Sophie Bartkus.
0:00—WHIP. Salthniero Programas.

POPIET
3:00—WAAF. The Symphonic Hour 

WBBM. The Goldbergs. 
WIND. Ind. News Bulletin. 
WJJD. Current News.
WČFL. Cobwebs and Cadenzas 
WGN. Radio’s Voice. 
WLS. Prairie Farmer.

12:30—WMAQ. Songs of the Heart. 
WBBM. This Day is Ours. 
WHFC. Man on the Street. 
WCFL. Meet the Folks.

1:00—WCFL. Man on the Street. 
WMAQ. Betty and Bob. 
WAAF. The Hoosier Philosqp. 
WGN. Musė and Music.

1:15—WBBM. To Be Announced. 
WCFL. Eddie and Fannie. 
WGN. Hawaiian Villagers.

1:30—WBBM- Your Family & Mine. 
WCFL. What’s In A Name. 
WLS. Prairie Ramblers. 
WMAQ. Valiant Lady. 
WGN.Yar Concert

1:45—WBBM. “My Son and I.” 
WCFL. Spotlight Program,. 
WGN. Jim Walsh’s Orch. 
WAAF. Master Melodies.

■■,00—WJJD. Speech Clinic. 
WBBM. “Joyce Jordan”. 
WSBC. Rhythm Rambles. 
WIND. Sports Edition. 
Henry’s Exchange. 
WGN. Marriage Romance. 
WCFL. News.
WAAF. Fiesta. ’

2:15—WCBD. Hot from Hollyw. 
WLS. Homemakers Program, 
WBBM. “Society Girl”. 
WCFL. The Chase Twins. 
WGN. Concert Hall.

2:30—WCBD. Musicals. 
WBBM. News. 
WCFL. Echoes of Havana. 
WGN. Harold Turner, pianist.

3:00—WSBC. Polish Matinee. 
WMAQ. Backstage Wife. 
WCFL. Make Believe Dance. 

WENR. Club Matinee.
3:30—WGES. Maria and Remo. 

WGN. Afternoon Musical. 
WHFC. Man on the Street.' 
WAAF. “Mythical Ballroom”. 
WJJD. Your Dental Health.

4:00—WGES. World Reports. 
WMAQ. Girl Alone.
WGN. LaVH’enee-Sois«BBW^ WJJD. Suppertime Frolic

4:30—WMAQ. Kitty Keene.
4:45—WMAQ. Frolics Before Five., 

WENR. Dining Sisters.
5:00—WGES, Evening Bells. 

WCFL. News Flashes.
WIND. Melody Special 

WBBM. Billy and Betty 
WGN. Edna O’Dell, pianist. 
WMAQ. Life Can Be Beautiful 
WENR. To Be Announced.

CFL. Safety Legion.
IN. Concert Orchestra.
.ND. Tommy Ott, Organist.

/MAQ. Children’s Stories.' 
WCFL. Cameo Theatre. 
WENR. Story of Bud Barton. 
WIND. Ben Kanter, pianist.,

5:45—WIND. Modern Melody. 
WMAQ. Lil Abner. 
WBBM. Today in Europe. 
WCFL. Jack Kelly’s Orch.

VAKARE
6:00—WENR. Mail Early. 

WGN. Captain Midnight. 
WGES. European Ballroom. 
WMAQ. Pleasure Time. 
WCFL. Dinner Concert. 
WGES. Congratulations.

6:30—WGES. Polish Program. 
WLS. One of the Finest. 
WGN. News.
WMAQ. News. 
WCFL. Music for Men.

6;45—WHFC. Lith. Music and News. 
WCFL. Joan Jordan, Singer.

7:00—WLS. Sherlock Holmes. 
WBBM. Kostelanetz’s Orel}.

WGES. Lietuvių Programas. 
WGN. Author! Author! 
WIND. Seng-Classic.

7:30—WMAQ.The Voice of Firest. 
WBBM. Model Minstrels. 
WLS. True or False. 
WGN. The Lone Ranger.

8:00—WMAQ. Doctor I. Q. 
WBBM. Lux Radio Theatre. 
WENR. Concert Miniature. 
WHFC. Polish Program. 
WCFL. “Your Home”.

8:30—WMAQ. Templeton Time— 
WSBC. Slovak Melodies. 

WGN. News.
WENR. Roch. Civic Orch. 

.8:45—WGN. Intern. Gypsy.
WCFL. St. Michael’s Boys Ch. 

9:00—WSBC. Jew. Dramatic Guild. 
WCFL. Sports News.
WMAQ. Lullaby Lady. 
WENR. Hall of Fun. 

J:30—WBBM. “Blondie”.
WMAQ.Sensations and Swing. 
WHEC. Margučio Programas. 

10:00—WBBM. Amos ’n’ Andy. 
WIND. Hawaii Calls.
WMAQ. Fred Waring’s Orch. 

10:30—WMAQ. Lou Breeze’s Orcji.
WBBM. Mast. Wks on the Air. 
WCFL. “The Life Program.” 
WGN. Dance Orch.
WCFL. Music Lovers Prog. 

11:0V—WENR. Little Jack. Little. 
WGN. Late News.
WIND- Armstrong’s Orch. 
.WBBM. News.
WIND. Hit Review.
WMAQ. Xavier Cugat’s Orch. 

11:30—WCFL. Varieties.
WIND. Current News. 
WGN. Joe Sander's Orch. 
WBBM. Mitchell Ayres’ Orch.

12:00—WBBM. European War News. 
WIND. The Nite Watch. 
WGN. Lyle Murphy’s Orch. 
WENR. Music You Want.

Liet’.

Vilniuj. Kita dalis pelno skiria­
ma sustiprinti lietuvių sportą 
Chicagoj, padengiant keliones 
lėšas krepšinio komandai nu­
vykti į Clevelando turnyrą.

Tikimės, kad didžiuma publi­
kos atsilankys į šį turnyrą pa­
matyti kaip musų stipri koman­
da atsilaikys prieš svetimtau­
čius.

Amerikos Lietuvių 
Krepšinio Turnyras

Pereitą savaitę šermenų pro­
cesijoj lapo sužeistos dvi šerme­
nų dalyvės^ draugės Rainienė ir 
Tamsoniene.

Laidotuvių, procesija važiavo 
iš miesto vąkarų ir pietų link į 
kapines. Ties vienu skersgat­
viu kaip tai konduktorius palei­
do gatvekarį ir sudavė į auto­
mobilį, kuriame važiavo Rai­
nienė ii' Tamsoniene. Automo­
bilį sulamdė ir motelis sužeidė.

Jas iš nelaimės vietos nuve­
žė į Šv. Kryžiaus ligoninę. Ne­
žinau, ar dabar jos dar tebėra 
ligoninėj, bet abidvi draugės bu­
vo dikčįai sužeistos.

Draugė Grigienė atlankė li­
gones. Abidvi nukentėjusios 
yra Cliicagos Lietuvių Moterų 

I Kultūros Kliubo narės.
Patrone.

Krepšininkų Susirėmimas Įvyks 
Vasario 4 Dieną, 1940 Metais.

Prieš kelias savai tęs kilo min­
tis turėti turnyrą tarp visų vie­
tinių lietuvių krepšinio koman­
dų Chicagos apielinkėj. Kartu 
su tą mintim buvo numatyta 
proga sušelpti musų nelaimin­
gus tautiečius Vilniuj, Tad įvy- 
kinimui tų minčių buvo sušauk­
ta susirinkimas sporto veikėjų. 
Dabar tokis darbas bus reali­
zuota.

Turnyro pradžia bus sausio 
29 d., publika galės veltui pama­
tyti įvairias komandas žaidžiant 
dėl čampijonato. Lošimai bus 
vykdomi vakarais, Lincoln mo­
kyklos gimnastikos salėj. Cicero 
priemiesty sausio 26, 30 ir 31.

Komitetas surengė puikų pro- / 
gramą sudominti publiką vasa­
rio 1 dieną, šokiai, programas ir 
žaidimai patenkins visus savo 
įdomumu. Įžanga tą dieną 15c.

Dėdė Kastukas.

Pradedant žaidimus sausio 29 
dieną, užsirašiusios komandos 
kovos dėl pirmos vietos. Vasario 
1 dieną, paminint Lietuvos ne­
priklausomybę, komanda laimė­
jusi čampijonatą loš prieš Chi­
cagos stipriausią žydų koman­
dą. Žydų, sportininkai suliko loš­
ti žinodami, kad pelno dalis bus 

į skiriama visiem nukenlėjusiem

Numirė Lęon F. Cooke, Scrap 
Iron and Junk Handlers unijos 
advokatas, kuris buvo pašautas 
peštynėse su John Martin, uni-| 
jos prezidentu, ofise, 3159 W. 
Roosevelt Road, mėnesis laiko 
atgal.

Leon R. Cooke numirė Mount 
Sinai ligoninėj. Policija po ad­
vokato mirties tuoj įsakė areš­
tuoti John Martin, unijos prezi-l 
dentą, kuris radosi paleistas ant 
$1,000 kaucijos.

Valdžiai kiksų. nusuki,mo An-

30 krautuvių. Be to, “Rūta” aii-

ir Lcntvare (būvi Naujoji Vilei-

JŪSŲ SVEIKATAI

LIEPIA TAUPYT POPIER­
GALIUS IR SKARMALUS.

litika. Jis net asmenišką pasiun­
tinį nuskyrė prie. Vatikano,

SENUTĖ DAKTARĖ 
ATRASTA SAVO 
NAMUOSE SUŠALUSI

šiomis dienomis 
paskirtas CĮiicagos 
vieton, arkivyskupas

Siunčiame Gėles Telegramų j Viso Pasaulio Dalis 

LOVEIKIS - Kvietkinmkas

šalies reikalus ir todėl taip len­
gvai ir greitai pražudė Lenkijos 
valstybę.

Gėles Vestuvėm, Bankietam, Pagrabam
3316 S. Halsted St., Chicago, Ill.—Yards 7308-9

nurodytas 
vielas popiergalius ir skarmalus.

spręsta.
AUGA KOOPERATYVAS.

Vilnius.—“Ru tęs” koopęraty- 
s, kuris čia susiorganizavo 
ikų valdžiai griuvus, jau turi

svetaines, gemblinimo gūžtas. 
Federalės valdžios prokuroras 
Campbell privertė tą biznį su-

Bridgeporto Bendruomenė:
pykįą. Artimiausiomis dienomis 
atidaroma dar keletas “Būtos” 
krautuvių. Viso “Rūta” yra nu-

sakė apie Anglijos ir Francįjps 
vyriausybes, kurios paiįėjo kri­
tikuojamai lęnkų vyriausybei 
pražudyti Lenkiją.

Paryžius. — Gen. Sikorskis,

Paryžius. — Francijos yyriau-
‘socialislo” Bitinio

mui čiuožyklės, k. 
I Fellowship House,

YARDS 0781
0782

BERNJCE
TALALIS-VANAGAS

Klausykite musų radio programus Antradienio ir šeštadienio rytais 
10:00 Vai. Ryto, iš WHIP stoties (1480-K) su Povilu Šaitimiera '

ni.uje tokių įmonių yra 565, be 
to yra 1,700 amatininkų. Stam­
besnių pramonės įmonių Vil­
niaus krašte priskaitoma apie 
160 su apie 6,000 darbininkų. 
Slalistikos duomenimis Vilniaus 
krašto pramonėje dirba per 85 
tūkstančiai žmonių (įskaitant ri­
jų šeimų narius).

Bedarbių Vilniuje niekuomet 
netruko. Dar 1937 m. jų buvo 
užregistruota 37,051. šiuo tarpu, 
kol viena kita įmonė dar nevei­
kia, o daugelis smulkesnių vers­
lo šakų ir įmonių tebėra apleista 
ir gyvenimas spės prisitaikinti 
naujoms sąlygoms, nedarbo pro­
blema pasiliks labai aktuali, ta­
čiau vis labiau išvystant viešuo­
sius darbus, atsigaunant pramo­
nei ir kuomet Vilnius ir kraštas 
bus apvalytas nuo svetimšalių, 
kurių čia esama tūkstančiais, 
nedarbo problema turės išnykti.

darbininkų ir valstiečių vado 
mirties ptuninėjimas.

Visada Chicagos darbininkai 
iškilmingai pamini Leniną. Šie­
met numato, kad pamiijėjimas 
bus dar įspūdingesnis ir dides­
nis.

Įšauksiu perkant, tikielas 30 
centų, prie durų 35 centai.

l'ikietų galite gauti “Vilnies” 
raštinėje.

—Spaudos Komisija.

Moe Annenberg 
6 Milionai Metinių
Įplaukų______

Rašytojas Flynn patiekė įdo-

berg, kuris valdžios traukiamas 
atsakomybėn už nemokėjimą 
įplaukų taksų. Flynn apskaičia­
vimu, Annenbergas per metus 
turėdavęs 6 milionųs dolerių 
įplaukų.

Jis pirmiau duodavo Chicagoj 
ir kitur per telefoną praneši-

Chicagos Arcivys- 
kupas Išdūmė į 
Washingtoną

11-to Wardo 
Demokratų Kliubo 
Pažmonys

Skaitykite ir Platin­
kite Dienraštį Vilnį

nuošimtis inteligentų bedarbių, 
daugiausiai, buvusių biurokra­
tiškų lenkų įstaigų tarnautojų, 
kur jų buvo daug daugiau negu 
reikalinga. Daugeliui jų teks pa­
keisti savo pažiūras į darbą ir

popiežiaus 
kardinolo 

Samuel A. 
Stritch pereitą sukatą išdūmė į 
VVashingtoną. Sako norįs pasi­
matyti su apaštališku delegatu 
Washingloue.

Tačiau, jo skubią kelionę ga­
lima ir kitaip išaiškinti. Užėmęs 
tokią aukštą katalikų bažnyčioj 
vielą, Washiuglone nori pasima­
tyti su visokiais politikieriais, 
senatoriais ir kongresmanais dėl 
politinių dalykų.

Tenka ir tas žymėti, kad Roo-

Vilniaus krašte žeiąės reforma 
•žymia dalimi padės sunorniuoti 
darbo ir nedarbo santykius pa­
čiame krašte.

Pabėgę Šlėktos Kritikuoja 
Buvusią Lenkijos Vyriausybę

mieru,” vakar aštriai atsiliepė 
apie buvusią Lenkijos vyriausy­
bę ir ypatingai maršalą Smigly- 
Rydz.

Jo tvirtinimu, nei Moscickio 
vyriausybė, nei Sniigly karinė

Reikalauja Įsteigti 
Ledo Ciuožyklę

Vienuolikto Wardo Lietuvių 
Demokratų kliubąs, kuris, vei­
kia Bridgeporto apielinkėj, sau­
sio 13 d.. Lietuvių Auditorijos 
salėj rengia pažmonį.

Bus šokiai, gėrimų ir kitokių 
margumynų. Petras.

prašymu, kad palaikytų tarybos 
miesto valdžiai reikalavimą šioj: 
apielinkėj įsteigti daugiau vietų 
dėl žaidimo.

Taryba reikalauja, kad butų 
šioj apielinkėj įsteigta gera ledo 
čiuožyklė kaip vaikam, taip ir 
suaugusiem.

Prašo bridgeportiečių, kurie 
| numato tinkamą vielą įsteigi-Atchison, Kas. — Daktarė Mil- f

da A. McLintock, 83 metų am- mui čiuožyklės, kad praneštų į 
žiaus, atrasta jos pačios namuo-Į Fellowship House, 831 W. 33rd 
se mirtinai sušalusi. Inlace.

VILNIES’

Phone Boulevard 4552 Moterims: Scredomis

SO. PAULINA 
RUSSIAN TURKISH BATHS 

DUODAME ELEKT ROS TRYTMENTUS 
ATLANKYK SVEIKATOS PIRTĮ

Naujai įrengtas rusiškas kambarys su akmenų krosnim. 
Kambariai del pagulėjimo. Kainos labai prieinamos.

1657 W. 45th St., Kampas S. Paulina St
A. F. CZESNA, Savininkas.

Jusų sveikatai mes turime ge­
ro medaus. Naudokite jį vietoje 
cukraus ir vaistų. Naudodami 
medų, jus apsisaugosite nuo 
slogų, pataisysite savo vidurius, 
sutvirtinsite kraują ir visą savo 

kūno sistemą. Kreipkitės:

J. BALTUŠIS
3116 S. Halsted Street 

Chicago, Illinois

721273

Persiskyrė su šiuo pasaulju 
sausio 6 d., 1:30 vai., 1940 nj.: 
sulaukus 26 metų amžiaus. Gi­
mė Brooklyne, N.Y. Chicaypj 
išgyveno 19 mėtų. Paliko di­
deliame nuliūdime savo myli­
muosius- ir mylinčius: motiną 
Oną, tėvą Tamošių, brolį Sta­
nislovą, švogerį Joną Skirnick 
ir jp vaiką Theodore ii; kįtąą 
gimines.

Kūnas pašarvotas randasi: 
326 W. 106th St Laidotuvės 
įvyks trečiadienį, sausio 1.0 d., 
8:30 vai. ryto, iš namų į Visų 
Šventų parapijos bažnyčią, ku­
rioje įvyks gedulingos pamal­
dos už velionės sielą, o iš ten 
bus nulydėta į šv'. Kazimiero 
kapines.

Visi A. A. Bernice Vanagas 
giminės, draugai ir pažysta­
mi esat nuoširdžiai kviečiami 
dalyvauti laidotuvėse ir suteik­
ti paskutinį: patarnavimą ir ąį- 
s.isveikinimą. Nuliūdę lieką-

TĖVAI, BROLIS, ŠVOGERIg 
IR GIMINĖS

Laidotuvėse patarnauja gra- 
borius Lachawicz ir Sūnus. 
Tel. Canal 2515. (8-9)

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių 

Direktorių Associacijos

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse
Ambulanso Patarnavimas Dieną ir NaktĮ

Albert V. Petkus
4704 S. Western Ave.
TEL, LAFAYETTE 8024

Anthony B. Petkus
1410 S. 49th Ct., Cicero 

TEL. CICERO 2109

6834 S. Western Avenue 
Tel. Grovehill 0143

S. P. MAŽEIKA Antanas M. Phillips
3319 S. Lituanica Avė.

TEL. YARDS 1138 ir 1139

LACHAW1CZ 
ir SŪNŪS

2314 W. 23rd Place 
Tel. Canal 2515 ir 2516 
Skyrius: 42 E. 108th St.

Tel. Pullman 1270 ir 2515

3307 Lituanica Avė.
TEL. YARDS 4908

P. J. RIDIKAS
3354 S. Halsted Street

TEL. YARDS 1419BANK1ETAS
SAUSIS (JANUARY) 14,

6:30 Valandą Vakaro

Lietuvių Auditorium
3133 S. Halsted Street, Chicago, UI.

Įdomus programas ir gera orkestrą šokiams. Pirmas “Vilnies” Bankietas. 

Šiame baukiele bus pagerbti visi vajininkai ir vajininkės ir jiems dovanos 
įteiktos. Tikielas 75 centai iškalno, prie durų, -jil.00.

I.J.ZOLP
1646 W. 46th St.

J. LIULEVICIUS
4348 S. California Ave.

TEL. LAFAYETTE 3573

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

John F. Eudeikis
SENIAUSIA IR DIDŽIAUSIA LAIDOJIMO ĮSTAIGA

AMBULANCE—Dieną ir Naktį 
VISI TELEFONAI YARDS 1741-1742 

4605-07 S. Hermitage Ave.—4447 S. Fairfield Ave.
Tel. Lafayette 0727

\7 17’ /f T koplyčios visose
U JL 1 Chicagos dalyse

5
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KODĖL CHICAGOS LIET. DR-JOS VAL­
DYBA SLEPIA METINĮ SUSIRINKIMĄ?

Prisipažino De Lao 
Nužudęs Uošve
Skrynios žmogžudystę Atidengė

Ar Nebus Metinio Susirinkimo?

Chicagos Lietuvių Draugijos 
valdyba teiksis paaiškinti seka­
mą:

Vienintelis draugijos susirin­
kimas, kuriame nariai savo va­
lią galėjo pareikšti, tai metinis 
susirinkimas.

Nežiūrint, kad valdyba yra 
repkama referendumu; kad val­
dyba taiso draugijos konstitu­
ciją ir kitus patvarkymus daro, 
bet metinis susirinkimas visą tą 
turi patvirtinti, žodžiu sakant, 
visa draugijos tvarka paremta 
metinio susirinkimo tarimais. 
Tas atspindi perdėm visą drau­
gijos konstituciją.

Paragrafas 37-tas aiškiai nu­
rodo ir Į tvarką šaukimui meti­
nio susirinkimo.

ši tvarka buvo pildoma per

eilę melų, kad patenkinti Illinois 
valstijos insurance įstatymo 
skyrių XVII.

Deja, po įvykusio perversmo 
draugijos valdyboj pradžioje 
1939 metų, matyt, reakcionieriai 
viršininkai, draugijos narių tei­
sių priešai kai valdyboje paėmė 
viršų ant liberalų, žul but, užsi­
spyrė sutrempti paskutinę narių 
teisę nešaukti metinio susi­
rinkimo.

ši murzina valdybos politika 
pasirodė išsiuntinėtuose laiškuo­
se gruodžio 23 d., 1939 metų, 
kuriuose nei pusę žodžio nepri­
simenama apie metinį susirin­
kimą.

Ar valdyba mano, kad toksai 
slaptas draugijos metinis susi­
rinkimas' bus teisėtas valstijos 
įstatymų žvilgsniu? —J.

KUNIGAS COUGHLIN RELIGIJOS PRIEDANGOJ 
VARO PRIVATINI BIZNĮ, SAKĖ JOHN SPIVAK.

Priėmė Rezoliuciją Reikalaujant Ištirti Radio Kunigo 
Iš Royal Oak, Michigan, Veikimą.

Gruodžio 5 d., Orchestra Hali, 
Įvyko didelis masinis mitingas, 
surengtas Civilių Teisių Komi­
teto, dėl John Spivak, pagarsė­
jusio žurnalisto. Pažangaus žur­
nalo “New Masses” bendradar­
bis čia atvyko išdėstyti faktus 
apie kunigą C.oughlina, kuris re­
ligijos vardu varo privatinį biz­
nį, renka iš žmonių pinigus, lei­
džia laikraštį ir organizuoja po­
litinę partiją.

Daug Publikos.

Pilna Orchestra Hali prisirin­
ko publikos. Pradėjo vakaro 
programą su šios šalies himnu. 
Dr. I^ipp paskaitė rezoliuciją, 

urioje pasmerkia kongrese iš­
rietus prieš ateivius kilius. Re- 
zoliijciją vienbalsiai priėmė ir 
nutarė pasiųsti senatui ir kon­
gresui reikalaujant, kad kiliai 
nusakanti įsteigti koncentraci­
jos kempes ir kitokius ateiviam 
persekiojimus yra priešingi mu­
sų šalies konstitucijos punktam 
ir todėl neturėtų juos priimti.

Mr. O’Conner paskaitė rezo­
liuciją reikalaujant, kad kon­
gresas daugiau pinigų neskirtų 
dėl Martin Dies Komiteto, nes 
tas komitetas veda ne tyrinėji­
mus apie įvairių grupių veiki­
mą, bet yra raganų gaudymas; 
yra tiksliai atsuktas darbas prieš 
inažūmos grupes. Rezoliuciją 
priėmė vienbalsiai.

Spivako Prakalba.
i Nedičkio ūgio, apie 45 metų 
mžiaus, apskritaus veido, lėtos 
albos, bet su aštriais užakcen- 
ivirnais savo pareiškimų John 
•pivak pradėjo iš panagių trauk­

ųjį kunigo Coughlino darbus. Kal- 
>ėtėjas atžymėjo, jog lai niekas 
ie supranta, kad jis smerktų 
katalikų bažnyčią. Tas nieko 

\ bendro neturi. Kalbąs apie Cou- 
' giltiną, kaipo žmogų kunigo su- 

lone vedantį privatinį biznį.
Kiekvieną privedimą apie ra­

dio kunigo veikimą parėmė ne­
palaužiamais faktais. Coughli- 
r s..renka iš visuomenės pini­
gus, sako prakalbas per radio, 
het už tai neduoda valdžiai at­
skaitų ir nemoka taksų, nes tas 
viskas buk religijos dalykam. 
Kunigas leidžia laikraštį “Social 
Justice Weekly.” Per metus tam 
išleidžia apie pusę miliono do­
lerių ir niekas nežino iš kur ku­
nigas gauna pinigus. Jisai turi 
įsteigęs Iris korporacijas savo 
bizniui. Tų korporacijų bosai, 

ii pats dvasiškis ir jo dvi sekre­
torės.

John Spivak patiekė daug ver­
tingų faktų, kaip Coughlinas 
laikė konferencijas su naziais, 
su German-American Bund va­
dais. Taipgi prirodė, kad Cough­
lino organizacija turi privatinės 
armijos treinyravimo stovyklą 
ant 59th st., New Yorke.

Kalbėtojas žymėjo, kad jis per

keturis mėnesius rinko medžia­
gą apie radio kunigo veikimą 
ir turi tikrus faktus ant rankų, 
kad tas dvasiškis renka iš žmo­
nių pinigus patriotiniais ir reli­
gijos reikalais, bet juos naudo­
ja organizavimui fašistinės or­
ganizacijos — politinės partijos 
Union of Social Justice.

J. Spivak priminė, kad apie 
Royal Oak kunigo veiklą doku­
mentus pridavė Dieso komitetui 
ir prokurorui Frank Murphy 
(dabar jis jau paskirtas Aukš­
čiausio Teismo teisėju), bet ne­
girdėjo, kad tos įstaigos butų 
tyrinėję Coughlino biznį.

Publika su dideliu susidomė­
jimu išklausė prakalbą. Musei 
skrendant per svetainę butų gir­
dėti, taip alydžiai žmonės klau­
sėsi jo prakalbos. —Rep.

Svečiai iš Clevelando
Penktadienį d. Sophie Mažei­

kienė ir Mažeikų sūnus Henry 
Mažeika atvažiavo į Chicagą. 
Drg. J. Mažeika jau nekuris lai­
kas darbuojasi prie “Vilnies” 
skelbimų skyriaus.

Henry Mažeika, energingas 
vaikinas, laiko veltui neleisda­
mas. tuoj išvyko į miesto centrą 
darbo pa j ieškoti. Tą pačią dieną 
gavo darbą. Naujoj vieloj pra­
dės pareigas eiti šio mėnesio 13 
dieną.

Drg. S. Mažeikienė ketino pa­
sisvečiuoti keletą dienų Chica- 
goj. Su reikalais dar gryš į Cle- 
vclandą. Taipgi ir sunūs Mažei­
ka su reikalais gryš į Clevelandą.

De Lao, 49 metų, policijai pri­
sipažino, kad jis nužudė savo 
uošvę Mrs. Nellie Sharpe, 65 m. 
Policijos klausinėjamas pikta­
darys pareiškė:

“Gaila, kad nustojau lygsva­
ros.”

Uošvei smogęs kujaliu į galvą 
ir paskui užmušė, buk kam anoji 
jį vis neigdavo dėl tinginiavimo, 
nesirūpinimo gauti darbo.

Mrs. Sharpe, 65 metų senukė, 
iki paskutinio 'laiko dirbo Bel­
mont viešbutyje už lovų paklo- 
jikę ir kambarių valytoją. Pa­
skutinėm savaitėm ji nedirbo, 
nes paleido iš darbo. Iš senukės 
uždarbio žentas ir duktė gyve­
no.

Duktė buvo išvedus šunį pa­
vedžioti. Kai gryžo į gyvenamą 
vietą 207 West 25th place, tai 
rado vyrą grindis bemazgojant. 
Ji paklausė kur “mamytė?” Vy­
ras atsakęs, kad daugiau jos ne­
matys.

žudėika De Lao įdėjo senukę 
į skrynią, o kai kojos netilpo, 
tai nulaužė ir sugrudo. Tada jis 
paprašė teplioriaus Natale Pin­
tam talkos išvežti skrynių. Kaip 
jau buvo pirmiau rašyta, nuvežė 
skrynią ir išmetė į tarpgatvį pa­
lei 36lh si., tarpe Wentworth ir 
Wells st.

Pintam policijai sakė, kad jis 
nežinojo kas buvę skrynioj.

Dabar De Lao laukia teisino.
—Rep.

Sears Roebuck and 
Co. Biznis Padidėjęs 
25 Nuošimčiais

Sears Roebuck and Co., di­
džiausia kompanija, kuri par­
duoda daiktus per laiškus, per 
užsakymus, pereitą gruodžio 
mėnesį daugiau darė biznio ne­
gu bent kada per 12 metų.

Per gruodžio menesį ta kom­
panija per savo įvairius užvedi­
mus darė $76,113,727 biznio. 
Tai $15,479,932 daugiau, negu 
1938 metais, padaugėjimas 25 
nuošimčiais.

Įspūdinga Bedarbių 
Konferencija Miesto 
Rotušėj
Trys šeimynos Pademonstravo, 

Kad Jos Tik Pusę Gauna To, 
Kiek Reikėtų Pakenčiamam

I CLASSIFIED APS
REAL ESTATE FOR SALE 

Namai-Žemė Pardavimui
NAMAS PARDAVIMUI—Pigiai, G 

kambarių namas; gerai atrodo iš 
lauko pusės ir gražiai viduj. Visi 
šviesūs kambariai, miegojimui ppr- 
čiai. Netoli elavatoriaus. Kaina 
$4,800. Phone Euclid 7008 arįa 
Euclid 6565. (6-8-9)

Į Medicinos Daktare
Dr. A. K. Rutkauskai

GYDYTOJAS 
4422 S. Western Avenue 

KASDIENĄ 
Nedaliomis pagal sutarti 
Phone Virginia 3316

Pragyvenimui.

Jauny Liet. Amerikoje 
Tautiško Kliubo 
Jubiliejus

Sveikins “Vilnį” 20 Metų 
Sukakties Proga.

Gruodžio 5 d., Lietuvių Audi­
torijos salėj įvyko metinis susi­
rinkimas Jaunų Lietuvių Ame­
rikoj Tautiško Kliubo. Pusėtinai 
daug narių susirinkime dalyva­
vo.

Apie kliubo stovį, apie kitus 
dalykus parašysiu vėliau, o da­
bar norių tiek pažymėli, kad 
musų kliubas šiuo laiku rengia­
si prie savo labai iškilmingo ju­
biliejaus, kuris įvyks vasario 28 
dieną.

Musų kliubui sukanka 30 me­
tų nuo įsikūrimo. Tai gražus 
melų laikotarpis. Daug dirba, 
daug gražaus lietuviam patar­
navimo išpildė.

Svarstant metiniam susirin­
kime kliulio reikalus, buvo pa­
skaityta laiškas nuo dienraščio 
“Vilnies.” Dienraštis musų kliu­
bui visuomet gražiai patarnauja 
apie jo veiklą ir parengimus tai-

Sugryžo Chicagon 1919 
Metu Taimerio Puolimai

Pereitą savaitę vieną naktį 
federalės valdžios policija įsi­
veržė į kelių Chicagiečiij namus. 
Naktį, kada laikas ramybės, pa­
sigirsta varpelis, stuksėjimai į. 
duris, griežti reikalavimai ati­
daryti duris. Tokie atsitikimai 
buvo keliose, vietose. įeina poli­
cija ir pradeda kratą.

Tie neprašyti svečiai atsilan­
kė ir aldermano Paul Douglas 
Warde į vieną namą. Policija 
ne lik šiaip užėjo paklausti, bet 
išvartė stalčius, apžiurėjo palo­
ves ir paskui pareiškė, kad j ieš­
ką komunistų vadų. Tris kartus 
pereitą savaitę raudonojo skva- 
do policija lankėsi Komunistų 
Partijos valstijos ir apskričio 
raštinėj.

Tie palmeriški puolimai iš 
1919 melų yra karo isterija. Tai 
pono “liberalo” Frank Murphy 
užmanymas.

Puolimas eina plačiu frontu. 
Pradėjo apklausinėjimą, puoli­
mus ant namų statybos darbi­
ninkų unijos, dalies ADF. Uni­
ją kaltina laužyme anti-trusti- 
nio akto. Girdėjote, unijos laužo 
Irusių pažabojimo aktą. Gudri 
politika, tą atlieka “liberališkos” 
sniegelis.

Pažangus žmonės suskato 
veikti prieš reakcijos požymius, 
prieš naktinius medžiotojus, 
prieš mindžiotojus civilių as-| 
mens teisių.

Virš 62 asmens pasirašė po 
protestu prieš tuos žygius. Wm. 
E. Dodd, buvęs Vokietijoj am­
basadorius, Melville J. Hersko- 
vitz, Frank Boas, Robert Lynd 
ir kiti protestuoja prieš Murphy 
isteriką. —Politikas.

pinant žinias. Daugelis kliubie- 
čių yra pastovus dienraščio skai­
tytojai.

Todėl kliubiečiai ir nutarė 
pasveikinti “Vilnį” su pinigine 
auka ir širdingais linkėjimais. 
“Vilnies” jubiliejus bus balan­
džio mėnesį ir turės labai dideli 
ir Įspūdingą parengimą balan­
džio 14 d. Ashland Auditorijoj.

—Kliubietis.

Subatoj, miesto rotušėj, al- 
dermanų tarybos salėj įvyko 
Chicagos bedarbių konferenci­
ja. Susidarė labai dramatiškas 
vaizdas. Buvo apie 100 delegatų 
nuo labiausia prispaustų žmo­
nių ir apie 300 svečių.

Konferencija nusitarė statyti 
gubernatoriui Horner reikalavi­
mus.

Konferencijoj nesimatė “hu­
manistinės” spaudos “Tribune”, 
“Daily News”, “Daily Times” 
ir “Herald-Ainerican” reporte­
rių. Nebuvo lietuviškų “Inima- 
nisliį” laikraščių- “Naujienų”, 
“Draugo” reporterių. Mat, jų 
visų širdys “suspaustos” Suomi­
jos .dalykais. Jiem baisiai gai­
la, kad karo viešnioj žūsta vie­
natį ar du civiliai gyventojai. 
Delio pašoko aukas rinkli.

Bet tie ponai neatėjo į Chica­
gos bedarbių konferenciją. O 
bedarbiai atstovauja 225,000 šio 
miesto šelpiamų žmonių. Jie at­
stovauja apie 45,000 vaikučių, 
kurie apimti visokių ligų del 
prasto maisto, del nedavalgy- 
nio.

Ach, ne, tiem ponam tas ne­
rūpi. Jie nenori matyti tų, ku­
rie Chicagoj gauna pellagra, 
scurvy ir beri-beri ligas.

Byloj “Vilnyje” tilps platus 
aprašymas apie pasakytas kal­
bas visuomenės veikėjų bedar­
bių konferencijoj; bedarbių šei­
mų liūdijimus, kokią pašalpą 
jie gauna ir.ką konferencija nu­
sitarė veikti.

Jūsų Reporteris.

Chicagos Turčiai 
Jau Sudėjo Suomijai 
$65,000.

Kaip tik Hooveris pradėjo 
Finlandijai rinkti aukas, lai 
Chicagoj iš bankininkų ir indus- 
trialistų įsisteigė komitetas au­
kom rinkti. Chicagos fondo ko­
miteto pirmininkas ponas P. R. 
Clark yra didelės finansinės 
įstaigos viršininkas.

Pereitą sukatą jis paskelbė, 
kad 125 firmos į Finlandijos 
fondą aukavo ir sudėjo $65,000. 
Kvota esą $100,000. Turtingi 
žmonės, inilionieriai, tikisi tą 
sumą j trumpą laiką sukelti.

Tie “humanistai”, “gerašir­
džiai” aukų nerinko sušelpti vai­
kus darbininkų, kurie buvo nu­
žudyti South Chicago prie Re­
public Steel Co. dirbtuvės laike

8 KAMBARIŲ mūrinis namas, ant 
dviejų lotų ir garadžius del 4 auto. 

$3,800. 2 flatų medinė 4 ir 5 kam­
barių už $2,650. Grosch, 4172 Mont­
rose. Mulbery 3766. (5-6-8)
6756-58 Wentworth, 3 aukštų ant 

kampo mūrinis namas, 2 krautuvės 
ir 11. apartmentų, taipgi 2 apartmen- 
tų medinis namas, 68th St. del 2 auto. 
Garadžius. Rendos neša daugiau 
$5,000 j metus. Labai gera transpo’r- 
tacija. Turi būti parduota už $18,500. 
Viola A. Lay & Percy M. Jansen, 
Trustee. Phone Aberdeen 2872 arba 
Highland, Indiana 100. (5-6-8)

WHOLESALE FURNITURE 
Urminis Pardavimas Rakandų

Mokėdamas cash už rakandus, su­
taupiusi nuo 40 iki 60%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik na- 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S. 
Western Ave., Chicago, Ill. Phone, | 
Rep. 6051.

VIETOS PRANEŠIMAI
BRIGHTON PARK

ALDLD 104 kp. susirinkimas įvyks ( 
sausio 8 d., 7:30 vai. vakaro, Holly- > 
wood Inn, 2417 W. 43rd St Šis su­
sirinkimas yra labai svarbus visiems 
nariams, nes visi gausite labai svar­
bią ir gerą knygą už 1939 metus. Taip­
gi yra ir “Vilnies” kalendoriai 1940 
metams. Tad visi nariai dalyvaukite 
ir laiku. (5-6-8)

DR. V. A. ŠIMKŲ’ 
GYDYTOJOS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
3343 S. Halsted Street 

VALANDOS: 11 Iki 12, 2 Iki 4 ir vakarala 
7 Iki 9. šventadieniais 11 iki 12 ryto.

Tel. Yards 3146

A. Montvid, M. D.
West Town State Bank Bid. 
2400 West Madison Street

VALANDOS: 1 iki 3 po pietų, 6 iki 8 vakaro.
Tel. Seeley 7330

Namų Telefonas Brunswick 0597

DR. STRIKOL’IS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue 
VALANDOS: Nuo 2 iki 4 ir nuo 8 Iki 8 

vai. vakaro. Nedaliomis pagal sutarti.
OHso Tel. Yards 4787

Namų Tel. PROspect 1930

Ofiso Tel. VIRginia 0036 
Namų Tel. BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
OFISO VALANDOS: 2-4 ir 6-8 p.tn. Ne-

REPAIRING and CLEANING
TAISOME IR VALOME

karšto oro furnasus, pečius ir skalbi­
mui mašinas visokios išdirbystęs. 
Darbas užtikrintas. Apkainavimas 
dykai. GLOBE FURNITURE CO-, 
10655 Michigan Ave. Pašaukime 
Pulman 8820.

Darbininkų Reikia

Phone Yards 5921
Rezidencijos Kenwood 5107

DR. BERTASH
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sta.) 
VALANDOS: 1-3 Ir 6:30 iki 8:30 vaka:

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.
Į Viešbuti Reikalinga Sekami. 

Darbininkai
Patarnautojų į stalus, alga nuo $5 iki 
$12 ir tips. Mergaičių prie sodės. al­
ga nuo $12 iki $15. Mergaičių grie 
sendvičių, alga nuo $12 iki $16. Prie 
pataisymo lovų, alga nuo $40, $55. 
Bus Grits, algos nuo $8 iki $10.00.

Reikia Vyrų Įvairiems Darbams 
Porteriui ir indų mazgotojui alga 
nuo $12 iki $14 Prie sodės krano alga 
nuo $14 iki $22; Bus Boys—$10—$14 
Virėjui—$20. Grill Men—nuo $|5 
iki $18. Hotel Housemeii—nuo $50 
iki $65 ir kambarys. Auto mechani­
kui—$20 ir daugiau. Mašinistui 7,5c 
į valandą, ir daugiau. Turret Lathe 
Operators. Engine Lathe operators. 
Ir del daugelio kitų darbų reikia dar­
bininkų dirbtuvėse, viešbučiuose, 
restaurantuose, garadžiuose ir bę- 
kernėse.

Kreipkitės;
SHAY EMPLOYMENT AGENCY

30 W. Washington St

Phone CANal 6132

HEALTHY FOOD
RESTAURANT

Lietuviški ir Amerikoniški Valgiai 
Gaminti Patyrusių Virėjų. 

Vikrus Patarnavimas.
3206 S. Halsted Street

JULIA ADAČKUS 
CHICAGO, ILL.

DR. S. BIEŽIS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

2201 West 22nd Street
VALANDOS: nuo 1—3 ir 7—8 

Seredomls ir nedaliomis pagal sutarti. 
Rez. 6631 So. California Ave.

Telefonas Republic 7868

Phones: Grovehill 3111
DR. A. K. BUTKO

LIETUVIS
KOJŲ SPECIALISTAS 

7214 S. Ashland Avenue
• Ofiso Valandos: 

nuo 9 ryto iki 9 vakaro

Į DENTISTA1
Phones: Yards 2246

DR. C. Z. VEZEL’S
DENTISTAS 

4645 S. Ashland Avenue
(arti 47th Street)

Valandos: nuo 9 iki 8 vakarais. Seredoj 
pagal sutarti-

Šiandien Laidojama 
Antanina 
Stupuriene

Seredoj mirė Antanina Stupu­
riene, po tėvais, Savickaitė, pa­
likdama skaudų liūdėsi savo 
vyrui Kaziui, taipgi vaikams — 
Albertui, Lilijai ir marčiai Kle­
inai.
! Stupuriene paeina iš Joniškio 
valsčiaus, Šiaulių apskričio 
Amerikoj išgyveno 28 metus.

Stupurų šeima yra rėmėjai ir 
dalyviai Naujos Gadynės choro. 
Jis taipgi veikia keliose kitose 
organizačijose.

Velionė Antanina buvo gera 
motina, gero būdo moteriškė. 
Jos gailisi visi, kas ją pažino. 
Gaila juo labiau, kad ji numirė 
sulaukus vos 46 metų amžiaus.

Reiškiam gilios simpatijos 
Stupurų šeiniai jų liūdesio va­
landoj.

Ji bus palaidota šiandien Lie­
tuvių laisvose kapinėse. Iš kop­
lyčios, 406 S. Cicero Avė., bus 
išlydėta 1 vai. popiet.

TURTAS VIRS $4,000,000.00
Atsargos Fondas - - - - $275,000.00
Dabar mokame Už Pa­
dėtus Pinigus. Duodam Pas­
kolas Aut Namų 1 iki 20 mt.

streiko 1938 m.

I RESTAURANT | 
I AUDITORIUM f 
t 3131 S. HalstedSt. f

CHARTERED BY U. S. 
GOVERNMENT 

SAYINGS FEDERALLY 
INSURED

4192 ARCHER AVENUE

FEDERAL SAVINGS
and

LOAN ASSOCIATION 
OF CHICAGO

JUSTIN MACKIEWICH, Pres.
Vai. 9 iki 5. Ser. 9 ki 12 

Sub. 9 iki 8 vak.

NAUJO BUDO

PERMANENTS BE MAŠINOS

0
 Permanent Waves vėliausiai išrasto 

Radium Oil, suteikia kuo geriausią 
plaukų atitaisymą, nežiūrint koki
plaukai butų. Kad pertikrinti vertumą musų šio 
Permanent, mes duosim už labai žemą kainą.

ULTRA BEAUTY SHOP
SO 65 7903 S. Racine Ave. Phone Rad 6463.

DR. A. BRIDIS, Ekspertas.

g LIETUVIŠKI IR AMERIKO- X
& NIŠKI VALGIAI SU GE- K 
g RIAUSIU SKONIU g 
g P.Balčiunas ir M. Kovarski, Sav. g

Phone Victory 2679 
j Mr. ir Mrs. Mike Tarutis 

j New Century Tavern

DR.G.SERNER
Lietuvis Akių Gydytojas

Pritaiko Akinius 
Kreivas Akis 

Ištaiso
Tel. Yards 1829

Ofisas ir Akinių Dirbtuvė 
756 West 35th SL 
Kampas Halsted St.

Valandos: nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 
Nedėliomis pagal sutarti

3149 S. Halsted Street
Chicago, Illinois 

Kur joji, Gediminai? 
Pas Mike Taruti Bridgeportan.

Telefonas HEMlock 9252

ANELIA K. JARUSZ
Physical Theraphy & Midwife

PASTOVUMAS
Tą liudija įstaigos 44-rių metų gyvavimas.
Ši bendrovė, kaip mūsų tauta, yra (steigta ant namų 
kurie yra savininkų apgyventa. Nerasite saugesnės 
vietos taupyti savo pinigus.

ĮSIGYKITE NAMĄ PER MŪSŲ LENGVO 
IŠMOKĖJIMO PLANĄ, ANT ILGŲ METŲ!

Telefonas Michi­
gan City 2799 R 3

visą savaitę 
randasi

6630 S. Western
Avenue, 

Chicago, Ill.
Šeštadieni ir 
Sekmadieni 

randasi 
Central Avenue 
Beverly Shores, 

Ind.

KEISTUČIO LOAN & BUILDING ASS’N. NO. 1
3236 South Halsted Street

Tel. Calumet 4118 Jos. M. Mozeris, Sec’y.
Indėliai kiekvieno taupytojo apdrausti iki $5,000 Federalinėje įstaigoje.

OI VERSA!
RESTAURANT

Vestuvėm, Krikštynom ir Kitokiem 
Bankietam Suteikiam Patarnavimą.
Linksmas Patarnavimas Visiems

Antanas Norkus, Sav.
750 W. 31st SL, Chicago, I1L

TEL. VICTORY 96’®
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